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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το παρόν αποτελεί το Παραδοτέο 9 του έργου «Προώθηση καλών πρακτικών υγείας και ασφάλειας 

στις ελληνικές επιχειρήσεις» που ανατέθηκε στην ένωση εταιρειών «ΑΚΡΩΝΥΜΟ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΗ Ε.Π.Ε.», 

«Ε.Ε.∆.Ε.» και «ECO EFFICIENCY Ε.Π.Ε.» δια της από 29/11/13 Σύµβασης Έργου µε την «Ανώνυµη 

Εταιρεία Αναπτυξιακών ∆ράσεων Στέγη της Ελληνικής Βιοµηχανίας». 

 

Η Έκθεση, πλην της παρούσας Εισαγωγής, διαρθρώνεται σε δύο κεφάλαια ως εξής: 

Στο κεφάλαιο 1 παρατίθενται τα υφιστάµενα στοιχεία που ελήφθησαν υπ’ όψιν από το παραδοτέο 

του έργου «Μελέτη Στρατηγικής των Ελληνικών Επιχειρήσεων για την Ανάπτυξη Πρακτικών 

Αναβάθµισης του Περιβάλλοντος Εργασίας», όπως η αναγνώριση, η συλλογή, η ταξινόµηση και η 

εφαρµογή των Καλών Πρακτικών. Αναφέρονται επίσης οι ανασταλτικοί παράγοντες στην αξιοποίησή 

τους από άλλες επιχειρήσεις. 

Στο κεφάλαιο 2 γίνεται αρχικά εκτενής αναφορά στην προσέγγιση του ίδιου του Έργου ως Καλή 

Πρακτική και εν συνεχεία παρουσιάζονται οι Καλές Πρακτικές που αναδείχθηκαν στο πλαίσιο του Έργου 

και προτάσεις αξιοποίησης τους, ιδίως προκειµένου για την επικαιροποίηση των καλών πρακτικών και 

του πρότυπου Οδηγού Σ.∆.Υ.Α.Ε. της διαδικτυακής πύλης του Σ.Ε.Β. 

 

Στο Παράρτηµα Ι παρατίθεται η Φόρµα Υποβολής Καλών Πρακτικών που χρησιµοποιήθηκε για τη 

συλλογή των Καλών Πρακτικών. 

Τέλος, στο Παράρτηµα ΙΙ του παρόντος παρατίθενται τα υποστηρικτικά έγγραφα, οι παρουσιάσεις 

και συναφή αρχεία για την εφαρµογή των καλών πρακτικών που µπορούν να αξιοποιηθούν από άλλες 

επιχειρήσεις. 

 

Αθήνα, 29/05/2015 



Προώθηση καλών πρακτικών υγείας και ασφάλειας στις ελληνικές επιχειρήσεις  

Παραδοτέο 9: “Εμπλουτισμένη «Συγκριτική Έκθεση Καταγραφής Καλών Πρακτικών (best practices) 
 από την εφαρμογή ΣΔΥΑΕ σε Ελλάδα και Ευρωπαϊκή Ένωση» και επικαιροποιημένος «Πρότυπος Οδηγός 

Συστήματος Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία (ΣΔΥΑΕ)»” 

 

 

5 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στόχος του Έργου ήταν η προώθηση καλών πρακτικών υγείας και ασφάλειας στην εργασία (ΥΑΕ) µέσα 

από έναν αριθµό στοχευµένων δράσεων σε επιχειρήσεις. Οι καλές πρακτικές είναι το ζητούµενο στην 

πλειοψηφία των επιχειρήσεων που καλούνται να ανταποκριθούν στην πολυσύνθετη «φύση» της ΥΑΕ. 

Ξεκινώντας από την απλή εφαρµογή του νοµικού πλαισίου έως και πιο προωθηµένα ζητήµατα όπως η 

ενσωµάτωση της ΥΑΕ στην καθηµερινότητα της παραγωγικής δραστηριότητας µιας επιχείρησης, η 

πλειοψηφία των επιχειρήσεων αναζητά το καλό παράδειγµα, την έξυπνη λύση ή όπως συνηθίζεται να 

αναφέρεται την «καλή πρακτική».  

 

Βάση για το παρόν Έργο αποτέλεσε η «Συγκριτική Έκθεση Καταγραφής των Καλών Πρακτικών (best 

practices) από την εφαρµογή Σ∆ΥΑΕ σε Ελλάδα και Ευρώπη» που υλοποιήθηκε το 2011 στο πλαίσιο 

του Έργου «Μελέτη Στρατηγικής των Ελληνικών Επιχειρήσεων για την Ανάπτυξη Πρακτικών 

Αναβάθµισης του Περιβάλλοντος Εργασίας». Το εν λόγω Έργο υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ανάπτυξη Ανθρωπίνου ∆υναµικού» (ΕΠΑΝΑ∆), από την Ανάδοχο 

Ένωση των εταιριών Eco-Efficiency Συµβουλευτική και Τεχνική Ε.Π.Ε., Ε. Αθανασάκη – Α. Μπόγδης 

Ε.Π.Ε. και Πολυτεχνείο Κρήτης µε Αναθέτουσα Αρχή την Ανώνυµη Εταιρεία Αναπτυξιακών ∆ράσεων 

(Α.Ε.Α.∆.) «Στέγη της Ελληνικής Βιοµηχανίας».  

 

Η έρευνα για τις καλές πρακτικές στο πλαίσιο του παλαιότερου Έργου έγινε βιβλιογραφικά, αλλά και 

αντλώντας τις εµπειρίες από την εφαρµογή Συστηµάτων ∆ιαχείρισης για την Υγεία και την Ασφάλεια 

στην Εργασία (Σ∆ΥΑΕ) από µεγάλες επιχειρήσεις. Τα αποτελέσµατα της έρευνας αυτής 

αποδελτιώθηκαν και τροφοδότησαν τον «Πρότυπο - Οδηγό Σ∆ΥΑΕ», που αποτελούσε χωριστό 

Παραδοτέο του Έργου. Ο Πρότυπος Οδηγός Σ∆ΥΑΕ είναι ένας «οδικός χάρτης» µε απλουστευµένες 

οδηγίες για όποια επιχείρηση ενδιαφέρεται να αναπτύξει και να εφαρµόσει αποτελεσµατικά ένα Σ∆ΥΑΕ, 

το οποίο θα αναβαθµίσει το περιβάλλον εργασίας από πλευράς Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία. 

Στον ίδιο Οδηγό περιγράφονται και οι διαδοχικές ενέργειες που θα οδηγήσουν στην εγκατάσταση και 

λειτουργία του Σ∆ΥΑΕ. Με αυτό τον τρόπο αναγνωρίστηκαν οι καλές πρακτικές στο κοµµάτι της 

εφαρµογής Σ∆ΥΑΕ, οι οποίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν από ελληνικές Μικρές και Μεσαίες 

επιχειρήσεις, προκειµένου να βελτιώσουν το εργασιακό τους περιβάλλον. Η έρευνα για την αναγνώριση 

και καταγραφή των καλών πρακτικών πραγµατοποιήθηκε κυρίως µέσω αναζήτησης σε βάσεις 

δεδοµένων διεθνών οργανισµών, ευρωπαϊκών αλλά και ελληνικών ινστιτούτων για την Υγεία και 

Ασφάλεια στην Εργασία (ΥΑΕ). Επίσης, πραγµατοποιήθηκε αναζήτηση µέσω διαδικτύου σε στοιχεία 

που διαθέτουν κλάδοι ή σύνδεσµοι επιχειρήσεων, ενώ ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στις δηµοσιευµένες 

µελέτες περίπτωσης (case studies) που σχετίζονταν µε την επιτυχή ανάπτυξη και εφαρµογή Σ∆ΥΑΕ 

από επιχειρήσεις µε εστίαση σε ευρωπαϊκές και ελληνικές µικροµεσαίες (ΜΜΕ) επιχειρήσεις (50-250 
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εργαζόµενοι). Η ανασκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας σε θέµατα ΥΑΕ πραγµατοποιήθηκε µέσω 

online µηχανών αναζήτησης επιστηµονικών άρθρων.  Παράλληλα, έγινε αναζήτηση και άντληση 

εµπειριών από µεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις οι οποίες διαθέτουν σαφή πολιτική σε θέµατα ΥΑΕ και 

εφαρµόζουν µε αποτελεσµατικότητα Σ∆ΥΑΕ. Στόχος της αναζήτησης ήταν η συλλογή πληροφοριών για 

τις πρακτικές που εφάρµοσαν οι εταιρίες, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε επιχείρησης (µέγεθος, 

κλάδος, δραστηριότητες), καθώς και τα αποτελέσµατα που προήλθαν από την εφαρµογή των καλών 

πρακτικών στους δείκτες ΥΑΕ της επιχείρησης.  

Οι καλές πρακτικές που καταγράφηκαν για τις ΜΜΕ (ελληνικές και διεθνείς) οµαδοποιήθηκαν σε σχέση 

µε το είδος του εργασιακού κινδύνου που αντιµετωπίζουν, σε τρεις κατηγορίες: καλές πρακτικές για 

την αντιµετώπιση των κινδύνων που σχετίζονται µε την υγεία των εργαζοµένων, την ασφάλεια των 

εργαζοµένων και εκείνων που σχετίζονται µε οργανωτικούς, διοικητικούς και ψυχοκοινωνικούς 

παράγοντες (εγκάρσιοι κίνδυνοι).  

Βασικό σηµείο που εντοπίστηκε είναι ότι ενώ σε µεγάλες επιχειρήσεις η ΥΑΕ προσεγγίζεται κυρίως µε 

την εφαρµογή Σ∆ΥΑΕ, στις ΜΜΕ η εφαρµογή του Σ∆ΥΑΕ είναι αποτρεπτική κυρίως λόγω της 

γραφειοκρατίας µε την οποία έχουν συνδεθεί τα συστήµατα διαχείρισης. Κρίθηκε λοιπόν απαραίτητο οι 

καλές πρακτικές που συλλέχθηκαν στο προηγούµενο Έργο να απλοποιηθούν προκειµένου να µπορούν 

να υιοθετηθούν από ΜΜΕ. Η εν λόγω απλοποιηµένη µορφή τροφοδότησε την ενότητα της ιστοσελίδας 

του ΣΕΒ για την ΥΑΕ www.sevosh.org.gr. Ωστόσο, το σύνολο των πρακτικών που είχαν συγκεντρωθεί 

τροφοδότησαν το νέο Έργο. Ο πυρήνας του νέου αυτού Έργου ήταν προώθηση καλών πρακτικών 

µέσα από µια σειρά «κλινικών παρεµβάσεων» σε 100 επιχειρήσεις / οργανωτικές µονάδες που 

αποτέλεσαν το «συµβατικό» δείγµα εφαρµογής της προώθησης των αρχών της συστηµατικής 

διαχείρισης της ΥΑΕ. Η προώθηση αυτή έγινε µέσα από µια σειρά Προγραµµάτων Μεταφοράς 

Τεχνογνωσίας και δράσεων εξατοµικευµένης συµβουλευτικής υποστήριξης µε τη µορφή του coaching 

προς τις επιχειρήσεις από εξειδικευµένους Συµβούλους - Πολλαπλασιαστές. Οι Σύµβουλοι – 

Πολλαπλασιαστές είχαν λάβει εξειδικευµένη εκπαίδευση από τον International Labor Organization 

(ILO), προκειµένου να αναπτύξουν τις κατάλληλες δεξιότητες για να προωθήσουν τις Καλές Πρακτικές 

σε ΜΜΕ. 
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Εικόνα 1: Συλλογή και Μεταφορά Καλών Πρακτικών ΥΑΕ 

 

 

Από την υλοποίηση του παρόντος Έργου, προέκυψαν ως αποτέλεσµα νέες καλές πρακτικές: ξεκινώντας 

από την προώθηση του Έργου, στη συνέχεια από το Πρόγραµµα Κατάρτισης του ILO έως και τη φάση 

υλοποίησης των Προγραµµάτων Μεταφοράς Τεχνογνωσίας και τις δράσεις ∆ικτύωσης - 

Ανατροφοδότησης. Στο πλαίσιο αυτό δηµιουργήθηκε υλικό το οποίο µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να 

εµπλουτίσει τα δύο σχετικά παραδοτέα του προηγούµενου Έργου. Πιο συγκεκριµένα το υλικό αυτό 

προέκυψε από: 

• Καλές Πρακτικές επιχειρήσεων που είχαν µελετηθεί στο πλαίσιο του προηγούµενου Έργου και 

αξιοποιήθηκαν στην φάση της προώθησης του παρόντος Έργου 

• Την φάση της κατάρτισης 40 ωρών της Οµάδας των εξειδικευµένων Συµβούλων - 

Πολλαπλασιαστών από τον International Labor Organisation (ILO). Κατά την διάρκεια της 

κατάρτισης η ανταλλαγή καλών πρακτικών έγινε τόσο από τους εισηγητές του ILO προς του 

Συµβούλους-Πολλαπλασιαστές, όσο και από την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εµπειριών 

µεταξύ των Συµβούλων, που έχουν προκύψει από την διαχείριση της ΥΑΕ στις διαφορετικές 

κατηγορίες επιχειρήσεων που απασχολούνται. Με τον τρόπο αυτό έγινε ανταλλαγή 

τεχνογνωσίας από διαφορετικές, πιο εξειδικευµένες προσεγγίσεις στην ανάπτυξη και εφαρµογή 

Συστηµάτων ∆ιαχείρισης ΥΑΕ για διάφορες κατηγορίες επιχειρήσεων. 

• Την υλοποίηση των προγραµµάτων µεταφοράς τεχνογνωσίας όπου οι Σύµβουλοι-

Πολλαπλασιαστές είχαν την ευκαιρία να διαγνώσουν τις ανάγκες των επιχειρήσεων που 

συµµετείχαν, στηριζόµενοι σε ένα πρότυπο εργαλείο coaching και να αναπτύξουν βάσει αυτού 

πρωτοβουλίες για την προώθηση θεµάτων της ΥΑΕ µε προσαρµογή στις ανάγκες της εκάστοτε 

επιχείρησης. Οι προσεγγίσεις αυτές ήταν αποτέλεσµα της συνεργασίας του Συµβούλου 
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πολλαπλασιαστή µε το εκάστοτε εκπαιδευόµενο Στέλεχος της επιχείρησης. Τέλος, η συµµετοχή 

των µεγάλων επιχειρήσεων έδωσε την ευκαιρία στους Συµβούλους πολλαπλασιαστές να 

εντοπίσουν καλές πρακτικές από την εφαρµογή Σ∆ΥΑΕ 

• Τις δράσεις δικτύωσης, όπου έγινε η άντληση στοιχείων και των εµπειριών από τους 

Συµβούλους πολλαπλασιαστές, καθώς και από τις ίδιες τις επιχειρήσεις. Μέσα από τις 

επισκέψεις και τη συλλογή εµπειριών των εµπειρογνωµόνων προωθήθηκε η άµεση ανταλλαγή 

εµπειριών και πρακτικών και γενικότερα, δηµιουργήθηκαν δίκτυα µεταξύ επιχειρήσεων, που ως 

σηµείο επαφής έχουν την υφιστάµενη σχέση τους µε µεγάλες επιχειρήσεις από τις οποίες 

προερχόταν, συνήθως, ο Σύµβουλος –Πολλαπλασιαστής. Ισχυρό δίκτυο ανταλλαγής εµπειριών 

δηµιουργήθηκε από τους 10 Συµβούλους-Πολλαπλασιαστές που ανέλαβαν και υλοποίησαν τα 

Προγράµµατα Μεταφοράς Τεχνογνωσίας στις συµµετέχουσες επιχειρήσεις. Αυτές οι δράσεις 

αποτέλεσαν την ουσιαστικότερη πηγή άντλησης νέων πρακτικών, εµπειριών και προσεγγίσεων, 

οι οποίες θα τροφοδοτήσουν τον εµπλουτισµό και την επικαιροποίηση των παραδοτέων του 

Προηγούµενου Έργου.  

Τα νέα στοιχεία που αναπτύχθηκαν και συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια υλοποίησης του προγράµµατος 

είναι: 

• Νέες καλές πρακτικές για όλες τις επιχειρήσεις γενικότερα αλλά και για συγκεκριµένες οµάδες 

επιχειρήσεων, όπως µεγάλες επιχειρήσεις µε σηµαντικό αριθµό εργολαβικού προσωπικού.  

• Νέα προσέγγιση για ΜΜΕ µε βασικά ελλείµµατα στην Αναγνώριση και ∆ιαχείριση του 

Επαγγελµατικού Κινδύνου (Εργαλείο Coaching). 

• Παραδείγµατα από την ανάπτυξη και εφαρµογή Σ∆ΥΑΕ για συγκεκριµένες οµάδες επιχειρήσεων 

µε κοινά χαρακτηριστικά και ανάγκες. 

• Νέες προσεγγίσεις σε επιµέρους στάδια της εφαρµογής ενός Σ∆ΥΑΕ, όπως η διαχείριση 

καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, προγράµµατα ΥΑΕ, καταγραφή παρ’ ολίγον ατυχηµάτων. 

Οι καινούργιες πρακτικές που έχουν προκύψει από τις παραπάνω εργασίες του Έργου, αρχικά 

συλλέχθηκαν και αξιολογήθηκαν σε σύγκριση και µε τα περιεχόµενα των δύο παραδοτέων του 

προηγούµενου Έργου. Στη συνέχεια, οι πρακτικές και τα θεµατικά πεδία που επιλέχθηκαν, 

µορφοποιήθηκαν έτσι ώστε να υπάρχει οµοιοµορφία στην παρουσίαση των παραδοτέων. 

Συγκεκριµένα: 

1. Αξιολογήθηκαν και κατηγοριοποιήθηκαν οι καλές πρακτικές. που θα εισαχθούν στο σχετικό 

παραδοτέο στις κατάλληλες ενότητες. 

2. Τροποποιήθηκαν τα στάδια της ανάπτυξης και εφαρµογής συστήµατος διαχείρισης ΥΑΕ από 

ελληνικές επιχειρήσεις, προκειµένου να εµπλουτιστούν τα υποδείγµατα που παρέχονται από 

τον Πρότυπο –Οδηγό Σ∆ΥΑΕ.  

3. Προστέθηκαν εξειδικευµένες προσεγγίσεις για συγκεκριµένες οµάδες επιχειρήσεων µε ειδικές 

απαιτήσεις, όπως οι τελευταίες έχουν προκύψει κατά την υλοποίηση του Έργου. 
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1. ΓΕΝΙΚΑ 

Στα πλαίσια της µέριµνας για την Υγεία και την Ασφάλεια στην Εργασία (ΥΑΕ), οι επιχειρήσεις και οι 

οργανισµοί ακολουθούν διαφορετικές προσεγγίσεις. Ακόµη και ανάµεσα σε επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στον ίδιο κλάδο, η πολιτική που προσεγγίζεται η Υγεία και η Ασφάλεια ποικίλει 

αισθητά. Η πολυπλοκότητα της υφιστάµενης νοµοθεσίας αποτελεί ένα ανασταλτικό παράγοντα στην 

προώθηση της διαχείρισης ΥΑΕ στην κατεύθυνση της πρόληψης και της αναβάθµισης των συνθηκών 

του εργασιακού περιβάλλοντος. Εποµένως, αναδεικνύεται έντονα η ανάγκη ανάδειξης καλών πρακτικών 

και η ανταλλαγή εµπειριών σε εθνικό και διεθνές επίπεδο αναφορικά µε επιτυχηµένα παραδείγµατα 

διαχείρισης της ΥΑΕ. 

Οι καλές πρακτικές είναι το ζητούµενο στην πλειοψηφία των Ελληνικών επιχειρήσεων που καλούνται 

να ανταποκριθούν στην πολυσύνθετη «φύση» της ΥΑΕ. Στην Ελλάδα η πλειοψηφία των επιχειρήσεων 

είναι µικρού και µεσαίου µεγέθους (απασχολούν έως 250 άτοµα). Βασικό χαρακτηριστικό αυτών των 

επιχειρήσεων είναι το ότι δίνουν έµφαση κυρίως στο εµπορικό-παραγωγικό τµήµα της επιχείρησης. Η 

προσέγγιση αυτή οδηγεί σε πληµµελή διαχείριση των υπολοίπων επιχειρησιακών τµηµάτων, όπως το 

περιβάλλον και η ΥΑΕ. Σε αυτούς τους τοµείς στόχος τους είναι συνήθως να τηρούν οριακά όσα 

επιβάλλονται από τη νοµοθεσία, χωρίς να υπάρχει ουσιαστική προσπάθεια για συστηµατική διαχείριση 

µε στόχο τη βελτίωση του περιβάλλοντος εργασίας και γενικότερα των συνθηκών ΥΑΕ. 

Ξεκινώντας από την απλή εφαρµογή του νοµικού πλαισίου έως και πιο προωθηµένα ζητήµατα όπως η 

ενσωµάτωση της ΥΑΕ στην καθηµερινότητα της παραγωγικής δραστηριότητας µιας επιχείρησης, η 

πλειοψηφία των επιχειρήσεων αναζητά το καλό παράδειγµα, την έξυπνη λύση ή, όπως συνηθίζεται να 

αναφέρεται, την «καλή πρακτική». Σε αυτή την ενότητα αναπτύσσεται αρχικά η µέθοδος αναγνώρισης, 

συλλογής, ανάλυσης, οµαδοποίησης και αξιοποίησης που βασίζεται στη «Συγκριτική Έκθεση 

Καταγραφής των Καλών Πρακτικών (best practices) από την εφαρµογή Σ∆ΥΑΕ σε Ελλάδα και 

Ευρώπη». Στη συνέχεια, παρατίθενται οι καλές πρακτικές που συλλέχθηκαν από την υλοποίηση του 

παρόντος Έργου. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να σηµειωθεί ότι έγινε προσπάθεια να συλλεχθούν καλές 

πρακτικές που στοχεύουν τόσο σε προληπτικό επίπεδο, αυτό της αναγνώρισης κινδύνου, όσο και σε 

οργανωτικό επίπεδο που µπορεί βαθµιαία να οδηγήσει σε πιο συστηµατική προσέγγιση της ΥΑΕ. 
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1.1 Αναγνώριση των Καλών Πρακτικών 

Η αναγνώριση των Καλών Πρακτικών ή Βέλτιστων Πρακτικών (Best Practices), όπως έχει αναφερθεί 

και στη Μελέτη: «Συγκριτική έκθεση καταγραφής των καλών πρακτικών από την εφαρµογή Σ∆ΥΑΕ σε 

Ελλάδα και Ευρωπαϊκή Ένωση», αποτελεί µια πρόκληση λαµβάνοντας υπόψη ότι είναι δύσκολο να 

οριστεί η ίδια η έννοια των Καλών Πρακτικών. 

Σύµφωνα µε τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία (EU-OSHA), o 

ορισµός της «καλής πρακτικής» διαφέρει σηµαντικά από το ένα κράτος µέλος στο άλλο, λόγω των 

διαφορετικών συστηµάτων και νοµοθεσιών που διαθέτει το καθένα όσον αφορά την ΥΑΕ, του 

διαφορετικού πολιτισµού, της διαφορετικής γλώσσας και των διαφορετικών εµπειριών. Επιπλέον, 

διάφορες οµάδες µε διαφορετικά συµφέροντα και επίπεδα γνώσεων έχουν διαφορετικές απόψεις περί 

καλών πρακτικών στον χώρο εργασίας1.  

Οι πληροφορίες σχετικά µε τις καλές πρακτικές απευθύνονται κυρίως σε όσους δραστηριοποιούνται 

στη µείωση του κινδύνου από τραυµατισµό και των προβληµάτων υγείας που σχετίζονται µε τους 

χώρους εργασίας. Για να µπορέσει µια πρακτική να θεωρηθεί ως «καλή» ή «βέλτιστη» θα πρέπει να 

πληροί τα ακόλουθα κριτήρια: 

• Να δίνει τη δυνατότητα σε όσους τη χρησιµοποιούν να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις των 

σχετικών νοµικών πλαισίων (εθνική νοµοθεσία, ευρωπαϊκές Οδηγίες), κανονισµών, 

κατευθυντήριων γραµµών και εγκεκριµένων προτύπων. 

• Να υποδεικνύει µέτρα και µεθόδους τα οποία να µπορούν να εφαρµοστούν σε επίπεδο 

επιχείρησης ή να υποδεικνύει µέτρα και µεθόδους που έχουν ήδη εφαρµοστεί σε µία 

επιχείρηση ή έναν οργανισµό και οι οποίες να µπορούν να εφαρµοστούν σε άλλες επιχειρήσεις 

ή οργανισµούς, µε σκοπό τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας και τη µείωση των κινδύνων 

για την ΥΑΕ. 

• Να είναι αποτελεσµατική και δεοντολογικά αποδεκτή. 

• Να προτείνει µια ενέργεια η οποία να µπορεί να αναγνωρίζεται και να επαληθεύεται ως αιτία 

µείωσης του κινδύνου. 

• Να είναι σύγχρονη, δηλαδή να αναφέρεται σε υφιστάµενες πρακτικές εργασίας, σε εθνικό ή 

ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Για να αναγνωρίζεται µια λύση ως καλή πρακτική θα πρέπει να συµβάλει στη: 

                                                 
1http://osha.europa.eu/el/practical-solutions/el_good-practice_2009.pdf 



Προώθηση καλών πρακτικών υγείας και ασφάλειας στις ελληνικές επιχειρήσεις  

Παραδοτέο 9: “Εμπλουτισμένη «Συγκριτική Έκθεση Καταγραφής Καλών Πρακτικών (best practices) 
 από την εφαρμογή ΣΔΥΑΕ σε Ελλάδα και Ευρωπαϊκή Ένωση» και επικαιροποιημένος «Πρότυπος Οδηγός 

Συστήματος Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία (ΣΔΥΑΕ)»” 

 

 

11 

1. Μείωση των συνολικών πιθανοτήτων πρόκλησης βλαβών από εντοπισµένη αιτία πρόκλησης 

βλάβης στους εργαζόµενους ή σε άλλα άτοµα που σχετίζονται µε την επιχείρηση (εργολαβικό 

προσωπικό, εξωτερικούς συνεργάτες, επισκέπτες). 

2. Βελτίωση των συνθηκών εργασίας εν γένει και στην αποτελεσµατική προαγωγή της υγείας, της 

ασφάλειας και της αποδοτικότητας. 

3. Μόνιµη και µετρήσιµη διαχείριση (εξάλειψη ή µείωση) του κινδύνου πρόκλησης βλαβών στους 

εργαζόµενους.  

Επιπλέον, ένα σύστηµα καλής πρακτικής θα πρέπει να είναι σε θέση:  

• Να ορίζει µε σαφή τρόπο τα µέτρα και τις µεθόδους που µπορούν να ληφθούν στον χώρο 

εργασίας ή στους κόλπους µιας επιχείρησης για τη βελτίωση των συνθηκών 

εργασίας/διαβίωσης ή/και για τη µείωση των κινδύνων για την ΥΑΕ.  

• Να εστιάζει, όπου είναι δυνατόν, στην πρόληψη του εντοπισµένου κινδύνου στην πηγή.  

• Να είναι αποτελεσµατικό και ηθικώς αποδεκτό, σύµφωνο προς τις σχετικές νοµοθετικές 

απαιτήσεις του κράτους µέλους στο οποίο εφαρµόζεται (αυτό σηµαίνει ενδεχοµένως ότι οι 

πληροφορίες καλής πρακτικής δεν πρέπει να µεταφέρονται από το ένα κράτος µέλος στο άλλο, 

χωρίς προηγουµένως να έχουν εξεταστεί οι ιδιαιτερότητες κάθε χώρας (νοµοθετικές, 

κοινωνικές κ.α.). 

• Να είναι σύγχρονο και σχετικό µε τους χρήστες για τους οποίους προορίζεται και µε τις 

πρακτικές εργασίας που εφαρµόζονται στους κόλπους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

• Να περιέχει επαρκείς πληροφορίες έτσι ώστε να είναι δυνατή η εφαρµογή του, στο µέτρο του 

εφικτού, σε άλλους εργασιακούς χώρους στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

• Να συµµετέχουν σε αυτό ενεργά όλοι οι ενδιαφερόµενοι, ιδίως οι εργαζόµενοι και οι 

εκπρόσωποί τους που επηρεάζονται άµεσα από την αναληφθείσα δράση. 

Οι πληροφορίες καλής πρακτικής στοχεύουν στο να βοηθήσουν τις επιχειρήσεις να ανταποκριθούν 

στην ισχύουσα νοµοθεσία. Σε πολλές περιπτώσεις, οι νοµικές απαιτήσεις είναι σαφείς, αλλά ορισµένες 

φορές ενώ ο νόµος ορίζει τι πρέπει να επιτευχθεί, δεν καθορίζει το πώς θα επιτευχθεί. Αυτόν ακριβώς 

τον σκοπό εξυπηρετούν οι πληροφορίες καλής πρακτικής. Η καλή πρακτική προσδιορίζει έναν τρόπο 

συµµόρφωσης µε τον νόµο. Τέλος, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι συχνά υπάρχουν περισσότεροι του ενός 

τρόποι συµµόρφωσης µε τον νόµο, καθώς και περισσότερες της µιας σχετικές νοµοθεσίες που µπορεί 

να ενσωµατωθούν σε µια καλή πρακτική (π.χ. νόµος περί υγείας και ασφάλειας και περιβαλλοντικοί 

έλεγχοι). 

Συνήθη παραδείγµατα καλών πρακτικών εµπίπτουν στις κατηγορίες πληροφοριών που ακολουθούν: 
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• οδηγίες και κατευθυντήριες γραµµές από ελεγκτικές αρχές ή άλλους φορείς, 

• παραδείγµατα περιπτωσιολογικών µελετών (ιδίως αυτά που έχουν αξιολογηθεί από αξιόπιστο 

οργανισµό ή µέσω άλλης αξιόπιστης διαδικασίας και αφορούν πραγµατικά και όχι θεωρητικά 

περιστατικά),  

• συγκεκριµένες παρεµβάσεις για την πρόληψη των κινδύνων στον χώρο εργασίας, 

• πληροφορίες για προϊόντα (µεταξύ άλλων, πληροφορίες για φυσικούς, χηµικούς και βιολογικούς 

παράγοντες, εξοπλισµό ατοµικής προστασίας, µηχανήµατα και εργαλεία που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν στον χώρο εργασίας), 

• πρότυπα εθνικών ή διεθνών οργανισµών τυποποίησης, 

• κατάλογοι ελέγχων (π.χ. επαναλαµβανόµενες δραστηριότητες στον χώρο εργασίας), 

• πληροφοριακά δελτία (π.χ. για επικίνδυνες ουσίες και θορυβώδη µηχανήµατα), 

• κάρτες υπενθύµισης, 

• πληροφορίες κατάρτισης για χρήση εξοπλισµού στον χώρο εργασίας (π.χ. βίντεο για σκοπούς 

κατάρτισης εργαζόµενων σε θέµατα χειροκίνητου χειρισµού).  

Γενικότερα, από την ελληνική αλλά και τη διεθνή βιβλιογραφία αναδεικνύεται ότι οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις (ΜΜΕ) δυσκολεύονται να εντάξουν συστήµατα διαχείρισης για τη υγεία και την ασφάλεια 

στις δικές τους πρακτικές. Το έλλειµµα σε θέµατα ΥΑΕ που εµφανίζουν οι ΜΜΕ οφείλεται σε 

διαχειριστικούς, τεχνικούς και επικοινωνιακούς παράγοντες. Με τον τρόπο που οι διάφορες επιχειρήσεις 

αναδεικνύουν και προωθούν τις καλές πρακτικές συµπεραίνεται ότι κάποιοι παράγοντες δεν είναι 

δεδοµένοι για όλες. Οι σηµαντικότεροι από τους παράγοντες που ανέδειξε η βιβλιογραφική έρευνα 

είναι: 

• Η δέσµευση της διοίκησης και η συµµετοχή της στα θέµατα ΥΑΕ δεν είναι ισχυρή ούτε 

καθολική. 

• Η ΥΑΕ δεν ενσωµατώνεται αλλά διαχωρίζεται από την παραγωγική δραστηριότητα. 

• ∆εν τίθενται αξιόπιστοι στόχοι και τα προγράµµατα επιµόρφωσης είναι ανεπαρκή. 

• Η διαχείριση των αλλαγών είναι πληµµελής και η συνεχής βελτίωση δεν µετράται µε βάση 

αξιόπιστα κριτήρια αξιολόγησης. 

• Υπάρχει έλλειψη ενηµέρωσης σχετικά µε τους  κανονισµούς αλλά και έλλειψη ενδιαφέροντος 

(λόγω άλλων προτεραιοτήτων). 

• Πολλές ΜΜΕ, εξαιτίας της έλλειψης οικονοµικών και επιχειρησιακών πόρων, έχουν 

περιορισµένη µόνο γνώση και ικανότητα όσον αφορά την υγεία και ασφάλεια στην εργασία.  

• Οι καλές πρακτικές που αναπτύχθηκαν για τις µεγάλες επιχειρήσεις, αν και δεν µπορούν να 

µεταφερθούν αυτούσιες σε όλες τις περιπτώσεις µε επιτυχία στις µικρότερες επιχειρήσεις, µπορούν να 

αποτελέσουν ιδιαίτερα χρήσιµο υλικό για την ανάπτυξη καλών πρακτικών προσαρµοσµένων στις 
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ιδιαιτερότητες των ΜΜΕ. Το ίδιο ισχύει και για την ανάπτυξη και εφαρµογή των συστηµάτων 

διαχείρισης υγείας και ασφάλειας στην εργασία στις ΜΜΕ.  

Η διαχείριση της Υγείας και της Ασφάλειας στις ΜΜΕ αντιµετωπίζει σηµαντικές προκλήσεις που 

προκύπτουν σε µεγάλο βαθµό από την οργάνωση και το κλίµα της εργασίας. Έτσι τα προβλήµατα 

σχετικά µε την υγεία και την ασφάλεια στις ΜΜΕ είναι περισσότερο αποτέλεσµα της κακής διαχείρισης 

κινδύνου, παρά του µεγέθους του υπάρχοντος κινδύνου. Η έλλειψη δεξιοτήτων στην εργονοµία και την 

επικοινωνία θεωρούνται επίσης σηµαντικοί παράγοντες που συµβάλλουν στις κακές εργασιακές 

συνθήκες και την επακόλουθη αύξηση των προβληµάτων υγείας και ασφάλειας. Η αποτελεσµατική 

εφαρµογή ενός Σ∆ΥΑΕ στις ΜΜΕ συνεχίζει να αποτελεί µια δύσκολη πρόκληση, διότι απαιτεί ένα 

ελάχιστο επίπεδο ικανοτήτων, τεχνικής κατάρτισης και αναγκαίων πόρων. Σηµαντική συµβολή στην 

προσπάθεια των ΜΜΕ να ενσωµατώσουν επιτυχώς στην λειτουργία τους συστήµατα διαχείρισης του 

εργασιακού κινδύνου µπορεί να διαδραµατίσουν οι θεσµοθετηµένοι εθνικοί φορείς, οι επαγγελµατικοί 

σύνδεσµοι, οι φορείς των εργαζοµένων και των εργοδοτών, αναπτύσσοντας και προωθώντας 

κατάλληλα εργαλεία για τη διαχείριση των επαγγελµατικών κινδύνων στις ΜΜΕ, παρέχοντας 

συµβουλευτικές υπηρεσίες, πληροφόρηση και αναπτύσσοντας κατάλληλα προγράµµατα κατάρτισης-

εκπαίδευσης. 
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1.2 Συλλογή των Καλών Πρακτικών 

Η έρευνα για την αναγνώριση και καταγραφή των καλών πρακτικών της «Συγκριτικής Έκθεσης 

Καταγραφής Καλών Πρακτικών» πραγµατοποιήθηκε κυρίως µέσω αναζήτησης σε βάσεις δεδοµένων 

διεθνών οργανισµών, ευρωπαϊκών αλλά και του Ελληνικού Ινστιτούτου για την ΥΑΕ. Έγινε επίσης 

αναζήτηση µέσω διαδικτύου σε στοιχεία που διαθέτουν κλάδοι ή σύνδεσµοι επιχειρήσεων, ενώ 

ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στις δηµοσιευµένες µελέτες περίπτωσης (case studies) που σχετίζονταν µε 

την επιτυχή ανάπτυξη και εφαρµογή Σ∆ΥΑΕ από επιχειρήσεις µε εστίαση σε ευρωπαϊκές και ελληνικές 

µικροµεσαίες (ΜΜΕ) επιχειρήσεις (50-250 εργαζόµενοι). Η ανασκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας σε 

θέµατα ΥΑΕ πραγµατοποιήθηκε µέσω online µηχανών αναζήτησης επιστηµονικών άρθρων.  

Παράλληλα, έγινε αναζήτηση και άντληση εµπειριών από µεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις, οι οποίες 

διαθέτουν σαφή πολιτική σε θέµατα ΥΑΕ και εφαρµόζουν µε αποτελεσµατικότητα Σ∆ΥΑΕ. Στόχος της 

αναζήτησης ήταν η συλλογή πληροφοριών για τις πρακτικές που εφάρµοσαν οι εταιρίες, τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά κάθε επιχείρησης (µέγεθος, κλάδος, δραστηριότητες), καθώς και τα αποτελέσµατα που 

προήλθαν από την εφαρµογή των καλών πρακτικών στους δείκτες ΥΑΕ της επιχείρησης.  

Τα αποτελέσµατα της έρευνας, δηλαδή οι καλές πρακτικές που συλλέχθηκαν και η συγκριτική 

παράθεση αυτών, εµπλουτίστηκαν και από τις υπόλοιπες φάσεις του προηγούµενου Έργου, όπως είναι 

η έρευνα αποτύπωσης της κατάστασης στις ελληνικές επιχειρήσεις και η καταγραφή και ανάλυση 

κατευθυντήριων γραµµών. Οι καλές πρακτικές που συγκεντρώθηκαν, προέκυψαν από λεπτοµερή 

αναζήτηση, κυρίως µετά από επαφές µε επιχειρήσεις και συνδέσµους και από τις απαντήσεις που 

ελήφθησαν από έρευνα µε ερωτηµατολόγιο. 

Όσον αφορά την συχνότητα εµφάνισης καλών πρακτικών ανά κλάδο δραστηριοτήτων, οι περισσότερες 

περιπτώσεις (για µικροµεσαίες και µεγάλες επιχειρήσεις), τόσο στην Ελλάδα, όσο και διεθνώς, 

καταγράφηκαν στον κατασκευαστικό κλάδο. Ο κλάδος αυτός απασχολεί σηµαντικό αριθµό 

εργαζοµένων, τόσο στην Ελλάδα, όσο και διεθνώς, ενώ ταυτόχρονα εµφανίζει υψηλούς δείκτες 

συχνότητας και σοβαρότητας εργατικών ατυχηµάτων, λόγω του δυσµενούς εργασιακού 

περιβάλλοντος. Κατά συνέπεια, η ανάπτυξη και εφαρµογή καλών πρακτικών για την αντιµετώπιση των 

εργασιακών κινδύνων είναι ιδιαίτερα σηµαντική αφού συµβάλλει στην αποτελεσµατική διαχείριση τους. 

Σηµαντικός αριθµός καλών πρακτικών καταγράφονται επίσης και στη βιοµηχανία τροφίµων – ποτών, 

καθώς και στη παραγωγή χηµικών προϊόντων, τόσο για ελληνικές, όσο και για ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. 

Για τη βιοµηχανία ξύλου – επίπλων, την παραγωγή και εµπορία ετοίµων ενδυµάτων, καθώς και σε 

επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών καταγράφηκαν περιπτώσεις ανάπτυξης και εφαρµογής καλών 

πρακτικών, κυρίως από τον ευρωπαϊκό και τον διεθνή χώρο. Για τον κλάδο λατοµείων-µεταλλείων και 
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παραγωγής µετάλλων τα στοιχεία που αφορούν την ανάπτυξη και εφαρµογή καλών πρακτικών 

ελήφθησαν από µεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις.  

Σύµφωνα µε την κατηγοριοποίηση των καλών πρακτικών ανάλογα µε τους κινδύνους τους οποίους 

αντιµετωπίζουν, η πλειοψηφία αυτών που καταγράφηκαν στην ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία 

απευθύνονται στην αντιµετώπιση των εγκαρσίων κινδύνων, δηλαδή εκείνων που εµπεριέχουν 

οργανωτικούς, διοικητικούς και ψυχοκοινωνικούς παράγοντες. Παρατηρήθηκε ότι παρά την 

αναµφισβήτητη πρόοδο που έχει επιτευχθεί τα τελευταία χρόνια στα θέµατα που σχετίζονται µε την 

υγεία και ασφάλεια στην εργασία, υπάρχει σηµαντικό χάσµα ανάµεσα στις µεγάλες επιχειρήσεις και στις 

µικροµεσαίες. Οι καλές πρακτικές για την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία που αντλήθηκαν από 

µεγάλες επιχειρήσεις στην Ελλάδα, δείχνουν ότι οι επιχειρήσεις αυτές εφαρµόζουν διάφορα συστήµατα 

προσέγγισης των κινδύνων στους χώρους εργασίας, καθώς και οργανωµένες µεθόδους αντιµετώπισής 

τους. Τα µέτρα και οι πρακτικές που λαµβάνει η κάθε επιχείρηση ποικίλουν ανάλογα µε τις ανάγκες της 

και τη φύση των δραστηριοτήτων της.  

 

1.3 Ταξινόµηση των Καλών Πρακτικών 

Οι καλές πρακτικές που καταγράφηκαν στο πλαίσιο της «Συγκριτικής Έκθεσης Καταγραφής Καλών 

Πρακτικών» κατηγοριοποιήθηκαν σε διάφορες κατηγορίες, ανάλογα το στόχο ή τη θεµατολογία τους. 

Λόγω του πλήθους των διαφορετικών πηγών από τις οποίες συλλέχθηκαν και του διαφορετικού όγκου 

πληροφοριών που παρέχονταν από κάθε πηγή δεν ήταν πάντα δυνατή η οµοιόµορφη παρουσίαση 

όλων των καταγραφέντων καλών πρακτικών. Οι καλές πρακτικές διακρίθηκαν επίσης µε βάση τον 

χαρακτήρα τους στις παρακάτω κατηγορίες: 

• Καλές Πρακτικές τεχνικού χαρακτήρα. Πρόκειται για πρακτικές που στοχεύουν είτε στην πλήρη 

εξάλειψη ή µείωση της πηγής του κινδύνου (πρακτικές ενεργούς τεχνικής πρόληψης) ή στη 

µείωση των επιπτώσεων του κινδύνου στους εργαζόµενους (πρακτικές παθητικής τεχνικής 

πρόληψης, όπως η χρήση µέσων ατοµικής προστασίας). 

• Καλές Πρακτικές οργανωτικού χαρακτήρα. Είναι πρακτικές που καλύπτουν όλο το εύρος µιας 

επιχείρησης και σχετίζονται µε την εκπαίδευση του προσωπικού, τη συµµετοχή των 

εργαζοµένων στις δραστηριότητες ΥΑΕ, την οργάνωση της εργασίας, τη διευθέτηση του 

εργασιακού χώρου και των µέσων παραγωγής και  την διαχείριση των ατυχηµάτων και των 

επαγγελµατικών ασθενειών. 

Η παραπάνω ταξινόµηση απλοποιήθηκε και αποδόθηκε ο χαρακτήρας σε κάθε µια από τις καλές 

πρακτικές, προκειµένου να ενταχθούν στην ιστοσελίδα www.sevosh.org.gr µε τρόπο φιλικό προς τους 
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χρήστες της ιστοσελίδας. Με αυτή την προσέγγιση, οι καλές πρακτικές ταξινοµήθηκαν, βάσει του 

χαρακτήρα τους, σε τεχνικού – οργανωτικού τύπου µέτρα και χωρίστηκαν στις ακόλουθες οµάδες: 

• Ανά κίνδυνο που περιλαµβάνει ενότητες όπως: Ακτινοβολίες, Βιολογικοί παράγοντες, 

∆ιακίνηση φορτίων, Εργονοµία, Ηλεκτρισµός, Θόρυβος, Μηχανικές ∆ονήσεις, Μηχανολογικός 

εξοπλισµός, Μυοσκελετικές παθήσεις, Οδοί και διάδροµοι κυκλοφορίας, Πτώσεις από ύψος, Πτώσεις-

γλιστρήµατα, Πυρκαγιές και εκρήξεις, Σκόνη, Συγκολλήσεις, Υψηλή- χαµηλή θερµοκρασία, Χηµικές 

ουσίες 

• Άλλα θέµατα που περιλαµβάνουν ενότητες όπως: Βία στην εργασία, Εκπαίδευση, Νέοι 

εργαζόµενοι. 

Στην παρούσα µελέτη η πλειοψηφία των καλών πρακτικών που συλλέχθηκαν ήταν οργανωτικού 

χαρακτήρα µέτρα, πέρα από µια καλή πρακτική που στόχο είχε τη διαχείριση καταστάσεων έκτακτης 

ανάγκης.  

 

1.4 Εργαλείο για την αξιολόγηση της δυνατότητας αξιοποίησης των χρήσης των Καλών 

Πρακτικών από άλλες επιχειρήσεις 

Πέρα από την κατηγοριοποίηση των Καλών Πρακτικών, απώτερος στόχος είναι η αξιολόγηση της 

δυνατότητας αξιοποίησης της σε άλλες επιχειρήσεις. Επιπλέον, προκειµένου να µπορέσει να συνεχιστεί 

ο εµπλουτισµός των καλών πρακτικών στο µέλλον και µετά το πέρας του Έργου κρίνεται απαραίτητο 

να δηµιουργηθεί µια βάση καταχώρησής τους, που θα βοηθά στην εύκολη και γρήγορη αποτίµησή 

τους, έτσι ώστε να τροφοδοτεί την αντίστοιχη ενότητα της ιστοσελίδας του ΣΕΒ. Για αυτό το λόγο και 

βασιζόµενοι στην κωδικοποίηση που είχε γίνει στο προηγούµενο έργο, προτείνεται το ακόλουθο 

εργαλείο που παρουσιάζεται στον Πίνακα 3 και συµπληρώνεται σύµφωνα µε την προτεινόµενη 

οµαδοποίηση των Πινάκων 1 και 2.  

Κάθε µέτρο (ενέργεια) µιας καλής πρακτικής κωδικοποιήθηκε µε τον χαρακτήρα Μ ακολουθούµενο από 

έναν αύξοντα αριθµό. Για κάθε µέτρο που περιλαµβάνει µια καλή πρακτική καταγράφεται ο 

χαρακτήρας του (τεχνικό, οργανωτικό, ενεργό, παθητικό κ.α.), ο αποδέκτης της ενέργειας (περιβάλλον 

εργασίας, εργαζόµενος) και η πηγή από την οποία αντλήθηκε (φορέας εθνικός ή ευρωπαϊκός, ελληνική 

ή ευρωπαϊκή ΜΕΕ, ελληνική ή ευρωπαϊκή επιχείρηση κ.α.). Τα πεδία που χρησιµοποιήθηκαν για την 

περιγραφή αυτή δίνονται στον Πίνακα 2. 

Πίνακας 1- Κωδικοποίηση οµαδοποιηµένων καλών πρακτικών 

Οµάδα καλών πρακτικών Κωδικός 

Καλές πρακτικές για την αντιµετώπιση χηµικών βλαπτικών παραγόντων 1 

Καλές πρακτικές για την αντιµετώπιση φυσικών βλαπτικών παραγόντων 2 

Καλές πρακτικές για την αντιµετώπιση βιολογικών βλαπτικών παραγόντων 3 

Καλές πρακτικές για την αντιµετώπιση ηλεκτρικών κινδύνων 4 
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Καλές πρακτικές για την αντιµετώπιση θερµικών κινδύνων 5 

Καλές πρακτικές για την αντιµετώπιση µηχανικών κινδύνων (διακίνηση φορτίων) 6 

Καλές πρακτικές για την αντιµετώπιση µηχανικών κινδύνων (εργασία σε ύψος) 7 

Καλές πρακτικές για την αντιµετώπιση κινδύνων που σχετίζονται µε την οργάνωση 
της εργασίας και την διαµόρφωση του εργασιακού χώρου 

8 

Καλές πρακτικές για την αντιµετώπιση των εργονοµικών κινδύνων 9 

Καλές πρακτικές για την αντιµετώπιση των ψυχοκοινωνικών κινδύνων στην εργασία 10 

Καλές πρακτικές για την αντιµετώπιση κινδύνων που σχετίζονται µε την 
εκπαίδευση-ενηµέρωση των εργαζοµένων 

11 

Καλές πρακτικές για την αντιµετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης 12 

 
 

Πίνακας 2 -Τυποποιηµένα πεδία καταγραφής χαρακτηριστικών καλής πρακτικής 

α/α Πηγή προέλευσης της καλής πρακτικής 

1 Εθνικός φορέας (περιλαµβάνει όλους τους σχετικούς φορείς της Ελλάδας)    

2 Ελληνική ΜΜΕ 

3 Ελληνική ΜΜΕ και ευρωπαϊκή ΜΜΕ (εµφανίζεται και στις δύο) 

4 Ευρωπαϊκή ΜΜΕ 

5 Ευρωπαϊκή ΜΜΕ, µεγάλη ελληνική επιχείρηση (εµφανίζεται και στις δύο) 

6 Μεγάλη ελληνική επιχείρηση 

7 ∆ιεθνής ή Ευρωπαϊκός φορέας ΥΑΕ 

 

α/α Χαρακτήρας προτεινόµενου µέτρου 

1 Οργανωτικής φύσεως, εκπαίδευση (σχετίζεται µε την εκπαίδευση-ενηµέρωση των εργαζοµένων) 

2 Οργανωτικής φύσεως, ιατρικό (ιατρικές εξετάσεις, ιατρική παρακολούθηση, ατοµική υγιεινή και 
προαγωγή υγείας των εργαζοµένων) 

3 Οργανωτικής φύσεως, οργάνωση εργασίας (διευθέτηση, χώρου, µέσων και ωραρίου) εργασίας) 

5 Τεχνικής φύσεως, παθητικό (αναφέρεται κυρίως σε χρήση ΜΑΠ) 

6 Τεχνικής φύσεως, προληπτικό (αντικατάσταση εξοπλισµού που επιβαρύνει τον εργασιακό χώρο, 
αλλαγή παραγωγικής διαδικασίας, αντικατάσταση επιβλαβών ουσιών κ.α.)   

7 Ψυχοκοινωνικής φύσεως µε στόχο τη βελτίωση της συµπεριφοράς (behavior based approach, 
σχετίζεται µε τη βελτίωση επικοινωνίας και της συνεργασίας, αλλά και τη νοοτροπία του ατόµου 
σε θέµατα ΥΑΕ)  

 

α/α Στόχος προστασίας 

1 Εργαζόµενος 

2 Εργαζόµενος και εργασιακό περιβάλλον 

3 Εργασιακό περιβάλλον 

 

Στο πλαίσιο του προηγούµενου Έργου και προκειµένου να αξιολογηθούν οι καλές πρακτικές ως προς τη 

δυνατότητα εφαρµογής τους (δυσκολία εφαρµογής) από µικροµεσαίες επιχειρήσεις µε σχετικά 

περιορισµένους οικονοµικούς και ανθρώπινους πόρους, εκτός των παραπάνω καταγραφέντων 

χαρακτηριστικών, αναπτύχθηκαν και κριτήρια αξιολόγησης που βασίζονται: 
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• Στο κόστος ανάπτυξης και εφαρµογής µιας καλής πρακτικής.  

• Στον απαιτούµενο χρόνο για την ανάπτυξη και εφαρµογή. 

• Στην απαίτηση για ύπαρξη εξειδικευµένου προσωπικού στην επιχείρηση που πρόκειται να 

εφαρµόσει την συγκεκριµένη καλή πρακτική. 

Τα απαιτούµενα στοιχεία για τα παραπάνω µεγέθη εκτιµήθηκαν ποιοτικά µε βάση τις πληροφορίες που 

προέκυψαν, τόσο από την έρευνα, όσο και από τις εκτιµήσεις των συγγραφέων, λόγω δυσκολίας 

εύρεσης ακριβών ποσοτικών στοιχείων.  Για την εκτίµηση της συµβολής του κάθε κριτηρίου στην 

αξιολόγηση των καλών πρακτικών χρησιµοποιήθηκε η πενταβάθµια κλίµακα τύπου Likert, όπως 

φαίνεται παρακάτω: 

1= µηδαµινό έως πολύ µικρό, 2= µικρό, 3=µέτριο, 4=µεγάλο, 5=πολύ µεγάλο 

Με βάση τις τιµές των παραπάνω κριτηρίων εκτιµήθηκε ποιοτικά η δυσκολία εφαρµογής µιας καλής 

πρακτικής από µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Το µέγεθος αυτό υπολογίστηκε µε ισοβαρή στάθµιση των 

τιµών των κριτηρίων.  Στον Πίνακα 3 παρατίθεται άδειο προς αξιοποίηση το Εργαλείο Κωδικοποίησης 

των Καλών Πρακτικών µε τα επιµέρους κριτήρια αξιολόγησης. 

Στο παρόν Έργο ελάχιστες ήταν οι Καλές Πρακτικές που συγκεντρώθηκαν από τις συµµετέχουσες 

επιχειρήσεις. Αυτό οφείλεται κυρίως στο σχετικά χαµηλό επίπεδο ΥΑΕ που είχαν πριν την παρέµβαση 

που έγινε µε το Πρόγραµµα Μεταφοράς Τεχνογνωσίας. Οι περισσότερες καλές πρακτικές που 

αναδείχθηκαν στο πλαίσιο του Παρόντος Έργου ήταν πρωτοβουλίες των Συµβούλων – 

Πολλαπλασιαστών, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχουν πλήρη στοιχεία  από την έως τώρα εφαρµογή 

τους, αλλά ούτε στοιχεία κόστους. Παρατίθεται ωστόσο ο εν λόγω πίνακας 3 προς µελλοντική 

αξιοποίηση. 
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Πίνακας 3 -Κωδικοποίηση και καταγραφή των καλών πρακτικών 

Κωδικός Καλής 
Πρακτικής (Π) και 
µέτρου (Μ) 

Μέτρα (ενέργειες) που 
περιλαµβάνει   

Χαρακτήρας 
προτεινόµενου 
µέτρου 

Στόχος προστασίας Κόστος (προµήθεια, 
εγκατάσταση λειτουργία) 

Χρόνος που 
απαιτείται  

Απαίτηση σε 
εξειδικευµένο 
προσωπικό 

∆υσκολία ένταξης 
στον εργασιακό 
χώρο 

∆υσκολία εφαρµογής 
από ΜΜΕ 

Πηγή προέλευσης της 
καλής πρακτικής 

Π2Μ1   Εργαζόµενος/ 
Εργασιακό 
περιβάλλον  

3 2 4 1 3  

Π2Μ2   Εργασιακό 
περιβάλλον  

5 4 3 2 4  

Π2Μ3   Εργασιακό 
περιβάλλον  

4 3 3 3 3  
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1.5 Ανασταλτικοί Παράγοντες στην αξιοποίηση Καλών Πρακτικών 

Παρά την αναµφισβήτητη πρόοδο που έχει επιτευχθεί τα τελευταία χρόνια στα θέµατα που σχετίζονται 

µε την Υγεία και Ασφάλεια στην εργασία, υπάρχει σηµαντικό χάσµα ανάµεσα στις µεγάλες επιχειρήσεις 

και στις µικροµεσαίες. Οι καλές πρακτικές για την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία που 

αντλήθηκαν από µεγάλες επιχειρήσεις στην Ελλάδα, δείχνουν ότι οι επιχειρήσεις αυτές εφαρµόζουν 

συνήθως ολοκληρωµένα συστήµατα διαχείρισης των κινδύνων στους χώρους εργασίας. Τα µέτρα και οι 

πρακτικές που λαµβάνει η κάθε επιχείρηση ποικίλουν ανάλογα µε τις ανάγκες της και τη φύση των 

δραστηριοτήτων της. Σε αντίθεση, ο αριθµός των µικροµεσαίων επιχειρήσεων (ιδιαίτερα των 

ελληνικών) που καταγράφηκαν να εφαρµόζουν καλές πρακτικές στην ΥΑΕ, είτε στα πλαίσια ενός 

ολοκληρωµένου Σ∆ΥΑΕ, είτε ως πρακτικές εστιασµένες σε συγκεκριµένες οµάδες κινδύνων, ήταν 

περιορισµένος. Η συγκριτική αξιολόγηση που έγινε στα πλαίσια της έρευνας για τις καλές πρακτικές 

έδειξε ότι:  

• Οι περισσότερες περιπτώσεις καλών πρακτικών (για µικροµεσαίες και µεγάλες επιχειρήσεις), τόσο 

στην Ελλάδα, όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο καταγράφηκαν στον κατασκευαστικό κλάδο. 

Ακολουθούν η βιοµηχανία τροφίµων – ποτών και η παραγωγή χηµικών προϊόντων. Για τη 

βιοµηχανία ξύλου - επίπλων και την παραγωγή και εµπορία ετοίµων ενδυµάτων καταγράφηκαν 

καλές πρακτικές µόνο ευρωπαϊκών ΜΜΕ. Τέλος στον κλάδο των λατοµείων-µεταλλείων και 

παραγωγής µετάλλων καταγράφηκαν καλές πρακτικές στην Ελλάδα µόνο από µεγάλες 

επιχειρήσεις. 

• Οι καταγραφείσες καλές πρακτικές εµφανίζονται σχετικά ισοκατανεµηµένες όσον αφορά τα 

χαρακτηριστικά τους (τεχνικού-οργανωτικού χαρακτήρα, περιβάλλον εργασίας-εργαζόµενος). 

• Η συντριπτική πλειοψηφία των καλών πρακτικών αντλήθηκαν από εθνικούς φορείς, από µεγάλες 

ελληνικές επιχειρήσεις και ευρωπαϊκές ΜΜΕ. Αντίθετα, ο αριθµός των καλών πρακτικών που 

αντλήθηκαν από ελληνικές ΜΜΕ είναι εξαιρετικά χαµηλός. 

• Από τις καλές πρακτικές που καταγράφηκαν στην έρευνα το 42%σχετίζονταν µε αντιµετώπιση 

κινδύνων για την υγεία των εργαζοµένων, το 32% µε αντιµετώπιση κινδύνων για την ασφάλεια 

των εργαζοµένων και το 26% για την αντιµετώπιση των εγκάρσιων κινδύνων.  

• Η δυνατότητα εφαρµογής των καλών πρακτικών, όπως αυτή εκτιµήθηκε από τα κριτήρια που 

αναπτύχθηκαν, έδειξε ότι το 90% των καταγραφέντων πρακτικών εµφανίζουν από πολύ µικρή 

έως µέτρια δυσκολία στην υιοθέτηση τους από ΜΜΕ. Οι καλές πρακτικές που εµφανίζουν τη 

µικρότερη δυσκολία εφαρµογής από ΜΜΕ είναι εκείνες που έχουν ως στόχο εφαρµογής τον 

εργαζόµενο και είναι τεχνικού χαρακτήρα παθητικής πρόληψης. 

Με βάση τα παραπάνω συµπεράσµατα προκύπτει ότι η δυσκολία εφαρµογής καλών πρακτικών στην 

ΥΑΕ από ΜΜΕ θα πρέπει να αποδοθεί κυρίως σε διαχειριστικούς και επικοινωνιακούς παράγοντες και 

κατά δεύτερο λόγο σε τεχνικούς και οικονοµικούς. Τα ευρήµατα αυτά συµφωνούν και µε άλλες 
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έρευνες (Σκρουµπέλος, 2011) που έδειξαν ότι οι σηµαντικότεροι παράγοντες που δυσχεραίνουν την 

εφαρµογή καλών πρακτικών στην ΥΑΕ από ΜΜΕ είναι: 

• Η δέσµευση της διοίκησης και η συµµετοχή της στα θέµατα ΥΑΕ δεν είναι ισχυρή ούτε καθολική. 

• Η ΥΑΕ δεν ενσωµατώνεται αλλά διαχωρίζεται από την παραγωγική δραστηριότητα. 

• ∆εν τίθενται αξιόπιστοι στόχοι και τα προγράµµατα επιµόρφωσης είναι ανεπαρκή. 

• Η διαχείριση των αλλαγών είναι πληµµελής και η συνεχής βελτίωση δεν µετράται µε βάση 

αξιόπιστα κριτήρια αξιολόγησης. 

• Υπάρχει έλλειψη ενηµέρωσης σχετικά µε τους  κανονισµούς, αλλά και έλλειψη ενδιαφέροντος, 

λόγω άλλων προτεραιοτήτων. 

• Πολλές ΜΜΕ εξαιτίας της έλλειψης οικονοµικών και επιχειρησιακών πόρων, έχουν περιορισµένη 

µόνο γνώση και ικανότητα όσον αφορά την επαγγελµατική ασφάλεια και υγεία.  

• Οι µέθοδοι που αναπτύχθηκαν ειδικά για τις µεγάλες επιχειρήσεις δεν µπορούν συνήθως να 

µεταφερθούν ως έχουν, µε επιτυχία, στις µικρότερες επιχειρήσεις. Τα οφέλη από τη χρήση των 

συστηµάτων διαχείρισης υγείας και ασφάλειας στην εργασία (Σ∆ΥΑΕ) συνήθως απευθύνονται σε 

οργανισµούς µεγάλης κλίµακας, πολύ συχνά από τον βιοµηχανικό τοµέα. Η µεταφορά τους στις 

µικρότερες επιχειρήσεις ενέχει δυσκολίες λόγω των απαιτήσεων των συστηµάτων αυτών 

(απαιτήσεις στελέχωσης, τεκµηρίωσης κ.ά.). Συνεπώς, η ίδια η δοµή και οι µηχανισµοί του Σ∆ΥΑΕ 

(γραφειοκρατικοί) αποτελούν το σηµαντικότερο εµπόδιο για την εφαρµογή τους σε ΜΜΕ. 

Η διαχείριση της υγείας και της ασφάλειας στις ΜΜΕ αντιµετωπίζει λοιπόν σηµαντικές προκλήσεις που 

προκύπτουν σε µεγάλο βαθµό από την οργάνωση και το κλίµα της εργασίας. Συνεπώς, τα προβλήµατα 

σχετικά µε την υγεία και την ασφάλεια στις ΜΜΕ είναι περισσότερο αποτέλεσµα της κακής διαχείρισης 

κινδύνου, παρά του µεγέθους του υπάρχοντος κινδύνου. Η έλλειψη δεξιοτήτων στην εργονοµία και την 

επικοινωνία θεωρούνται επίσης σηµαντικοί παράγοντες που συµβάλλουν στις κακές εργασιακές 

συνθήκες και την επακόλουθη αύξηση των προβληµάτων υγείας και ασφάλειας. Η αποτελεσµατική 

εφαρµογή ενός Σ∆ΥΑΕ στις ΜΜΕ συνεχίζει να αποτελεί µια δύσκολη πρόκληση, διότι απαιτεί ένα 

ελάχιστο επίπεδο ικανοτήτων, τεχνικής κατάρτισης και πηγών.  

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες συνήθως υστερούν σε πόρους, µπορούν να διεξάγουν µια 

αποτελεσµατική εκτίµηση του κινδύνου µε χρήση απλών µεθόδων και τεχνικών, όπως είναι η 

απόκτηση των δελτίων δεδοµένων ασφάλειας πριν την αγορά των προϊόντων ή του εξοπλισµού, ο 

προσδιορισµός των κινδύνων και η επαρκής κατάρτιση του προσωπικού για την αντιµετώπιση τους. Αν 

και η ενσωµάτωση των απαιτήσεων ΥΑΕ στις πολιτικές τού οργανισµού και στους συµµετοχικούς 

µηχανισµούς µεγάλων επιχειρήσεων, και κυρίως πολυεθνικών, είναι πλέον ένας εδραιωµένος θεσµός, 

χρειάζονται ακόµη µεγαλύτερες προσπάθειες προκειµένου οι µικρές επιχειρήσεις να εφαρµόσουν έναν 

πρακτικό και επωφελή τρόπο ώστε να εντάξουν ορισµένα στοιχεία του Σ∆ΥΑΕ στις δικές τους 

πρακτικές ΥΑΕ. Τα εθνικά σώµατα επιθεώρησης της εργασίας παρέχουν ένα καλό µέσο για την παροχή 

συµβουλών και τη διάχυση της πληροφορίας µε απλούς τρόπους, για τη διαχείριση των 
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επαγγελµατικών κινδύνων στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Οι εθνικοί και διεθνείς φορείς εργαζοµένων 

και εργοδοτών διαδραµατίζουν έναν εξίσου σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη και την προώθηση αυτών 

των µεθόδων, καθώς και στην παροχή της κατάλληλης κατάρτισης. Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις 

παίζουν έναν ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο στην επιρροή των προµηθευτών τους, που πολλοί από αυτούς 

είναι µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Τέλος, η κατανόηση της τοπικής νοοτροπίας µπορεί να διευκολύνει την 

αποδοχή των καινοτόµων προσεγγίσεων σε θέµατα ΥΑΕ (∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας, 2011). 
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2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΥΑΕ - 

ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΡΟΤΥΠΟΥ Ο∆ΗΓΟΥ 

Σ.∆.Υ.Α.Ε. ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΗΣ ΠΥΛΗΣΗ ΤΟΥ ΣΕΒ 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται και αξιολογούνται οι Καλές Πρακτικές ΥΑΕ που συλλέχθηκαν κατά 

την υλοποίηση του Παρόντος Έργου. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το ίδιο το Έργο και η προσέγγιση που 

ακολουθήθηκε αποτελεί µια ολοκληρωµένη Καλή Πρακτική αναφορικά µε την ΥΑΕ που µπορεί να 

υιοθετηθεί στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου για την ΥΑΕ.  

Παρουσιάζεται αρχικά η προσέγγιση του Παρόντος Έργου, οι στόχοι η διάρθρωση και τα αποτελέσµατα 

που επέφερε στις επιχειρήσεις που συµµετείχαν ως Καλή Πρακτική. Στη συνέχεια, παρουσιάζονται οι 

Καλές Πρακτικές που χρησιµοποιήθηκαν στο πλαίσιο του Έργου ή που αναδείχθηκαν από αυτό.  

Ακολουθεί η οµαδοποίηση των Καλών Πρακτικών και η κατηγοριοποίησή τους προκειµένου να 

ενταχθούν στο Portal του ΣΕΒ για την ΥΑΕ www.sevosh.org.gr. Προκειµένου οι Καλές Πρακτικές του 

Έργου να είναι διαθέσιµες σε άλλες επιχειρήσεις θα παρουσιαστούν µε οµοιόµορφο και συνοπτικό 

τρόπο για να εµπλουτίσουν την Ενότητα των Καλών Πρακτικών και µέρος του Πρότυπου - Οδηγού 

Σ∆ΥΑΕ. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο αριθµός των Καλών Πρακτικών που συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια 

του ΠΜΤ και της εξατοµικευµένης συµβουλευτικής ήταν µικρός και δεν προέκυψε κάποια 

ολοκληρωµένη πρόταση ή καλή πρακτική για την εφαρµογή Σ∆ΥΑΕ. Ωστόσο, αναδείχθηκαν καλές 

πρακτικές που αποτελούν τµήµα του Σ∆ΥΑΕ και από τα εργαλεία που χρησιµοποιήθηκαν για τη 

συµβουλευτική, προέκυψε ένα εργαλείο για την εκτίµηση της υφιστάµενης κατάστασης µιας ΜΜΕ σε 

θέµατα ΥΑΕ. Τέλος, οι καλές πρακτικές αναλύονται σύµφωνα µε τα κριτήρια του παλαιότερου 

παραδοτέου, αλλά δεν κρίνεται απαραίτητο να αξιολογηθούν στατιστικά, εξαιτίας του µικρού αριθµού 

προτάσεων που συλλέχθηκαν. 

2.1 Η προσέγγιση του Παρόντος Έργου ως Καλή Πρακτική 

Το Παρόν Έργο είχε ένα πιλοτικό χαρακτήρα µε ιδιαίτερα καινοτόµα χαρακτηριστικά που µπορεί το ίδιο 

ως προσέγγιση να θεωρηθεί Καλή Πρακτική. Η βασική καινοτοµία του έργου, όπως αποτυπώθηκε στο 

σχεδιασµό του, αφορούσε την αξιοποίηση των υφιστάµενων σχέσεων µεταξύ των επιχειρήσεων, 

ιδιαίτερα όταν αυτές λαµβάνουν τη µορφή πελατών – προµηθευτών, προκειµένου για τη διάχυση της 

ΥΑΕ και γενικότερα την προώθηση της κουλτούρας ΥΑΕ στις –µικρότερες και εξαρτηµένες- 

επιχειρήσεις. 

Το παρόν Έργο βασίστηκε επίσης στην οργανική συνεργασία µεταξύ των στελεχών των επιχειρήσεων 

που γνωρίζουν καλά τι συµβαίνει µέσα στην επιχείρηση αλλά και των εξωτερικών συνεργατών, δηλαδή 

των Συµβούλων πολλαπλασιαστών. Οι τελευταίοι επιλέχθηκαν βάσει της εµπειρίας τους σε θέµατα ΥΑΕ 

και εκπαιδεύτηκαν από το ∆ιεθνή Οργανισµό για την Εργασία ILO, προκειµένου να αναπτύξουν 
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δεξιότητες που, µεταξύ των άλλων, θα τους βοηθούσαν να προβούν αποτελεσµατικά σε «κλινικού 

τύπου» παρέµβαση στην επιχείρηση που αναλάµβαναν να προωθήσουν την ΥΑΕ. 

Η κατάρτιση που έλαβαν οι Σύµβουλοι-Πολλαπλασιαστές από τον ILO επικεντρώθηκε στο να 

αναπτύξουν τη δυνατότητα συνεργασίας µε το στέλεχος της συµβαλλόµενης επιχείρησης για να: 

(α) διαγιγνώσκουν ανάγκες,  

(β)καθορίζουν µετρήσιµους και ρεαλιστικούς στόχους για την ΥΑΕ,  

(γ) καθοδηγούν τους καταρτιζόµενους να αναλαµβάνουν ενέργειες και  

(δ) καταγράφουν αποτελέσµατα.  

Αυτή, λοιπόν, η προσέγγιση και ο χαρακτήρας του Έργου συνιστά ένα πολύτιµο και ιδιαίτερα 

καινοτοµικό στοιχείο, που µπορεί να αξιοποιηθεί περαιτέρω, τροφοδοτώντας το σχεδιασµό δηµόσιων 

πολιτικών στο πεδίο της Υ.Α.Ε.  

Πέρα από την προσέγγιση αυτή θα πρέπει να αξιολογηθεί και η στοχοθέτηση του Έργου ως επιµέρους 

καλή πρακτική. Συγκεκριµένα, οι κύριοι στόχοι του έργου, όπως αποτυπώνονταν στο σχεδιασµό του, 

αφορούσαν τέσσερα (4) κύρια σηµεία. Ο πρώτος και κύριος στόχος του Έργου ήταν η 

ευαισθητοποίηση των επιχειρήσεων, η συµµετοχή των επιχειρήσεων σε προγράµµατα ενηµέρωσης και 

ευαισθητοποίησης γύρω από το πεδίο της συστηµατικής διαχείρισης στην Υ.Α.Ε. Ο δεύτερος βασικός 

στόχος αφορούσε την κατάρτιση εξειδικευµένων στελεχών των επιχειρήσεων στην Υ.Α.Ε. Ο τρίτος 

στόχος, σε συνάρτηση µε το δεύτερο, αφορούσε την εξειδικευµένη παροχή συµβουλευτικής 

υποστήριξης προς τα στελέχη των επιχειρήσεων, ούτως ώστε οι τελευταίες να βελτιώσουν τις 

επιδόσεις τους στο πεδίο της υγείας και της ασφάλειας. Ο τέταρτος συναφής στόχος αφορούσε την 

ανάπτυξη και καθιέρωση ενός µονίµου πλαισίου συνεργασίας και δικτύωσης µεταξύ των 

συµµετεχόντων επιχειρήσεων.  

Όλοι οι παραπάνω στόχοι επετεύχθησαν καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του Έργου στις επιµέρους 

φάσεις στις οποίες διαρθρώθηκε. Για λόγους πληρότητας της εικόνας του Έργου παρουσιάζεται 

συνοπτικά η διάρθρωσή του, προκειµένου να αποτιµηθούν τα αποτελέσµατά του.   

Το έργο αναπτύχθηκε σε τρεις κύριες φάσεις. Η πρώτη φάση ήταν η φάση προετοιµασίας. Ήταν η 

φάση που διοργανώθηκαν ηµερίδες ευαισθητοποίησης, σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Βόλο. Στη φάση 

αυτή έγινε και η ανάπτυξη του εκπαιδευτικού υλικού και κυρίως, η επιλογή των εξειδικευµένων 

συµβούλων - πολλαπλασιαστών που αποτέλεσαν την καρδιά υλοποίησης του έργου. Σηµαντικό 

στοιχείο σε αυτή τη φάση, την προκαταρκτική, της προετοιµασίας του έργου, ήταν η συµµετοχή 

φορέων αναγνωρισµένων στη διάχυση της ΥΑΕ. Αφενός µεν ο ρόλος και το κύρος του ΣΕΒ που 
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αποτέλεσε πόλο έλξης επιχειρήσεων και αφετέρου η συνεργασία µε τον ILO, έπαιξε σηµαντικό ρόλο 

στην συνολική αποτελεσµατικότητα και επιτυχία όλου του προγράµµατος.   

Επιπλέον, σηµαντικό ρόλο έπαιξε η επιλογή ήδη έµπειρων στελεχών σε θέµατα ΥΑΕ που αύξησε το 

επίπεδο της τεχνογνωσίας στην Οµάδα των Συµβούλων που καταρτίστηκαν. Οι 14 εξειδικευµένοι 

σύµβουλοι συµµετείχαν στο πρόγραµµα κατάρτισης που έγινε υπό τη αιγίδα του ILO διαρκείας 40 

ωρών στα γραφεία της ΕΕ∆Ε. Μέσα από το πρόγραµµα κατάρτισης οι εξειδικευµένοι σύµβουλοι 

ανέπτυξαν περαιτέρω δεξιότητες για την προώθηση της ΥΑΕ και σύµβουλοι ενηµερώθηκαν για την 

περαιτέρω υλοποίηση του έργου. 

Μετά από αυτή τη φάση επιλέχθηκαν τα 100 στελέχη επιχειρήσεων στα οποία θα ασκείτο η 

παρέµβαση. Στα στελέχη των επιχειρήσεων έγινε αρχικά µια κατάρτιση διάρκειας 18 ωρών και εν 

συνεχεία σε κάθε στέλεχος παροχή εξατοµικευµένης συµβουλευτικής υποστήριξης πάνω σε 

συγκεκριµένα πεδία προκειµένου να βελτιωθεί η θέση των επιχειρήσεων αυτών, στο πεδίο της ΥΑΕ. 

Συνολικά έγιναν 10 προγράµµατα µεταφοράς τεχνογνωσίας στα οποία καταρτίστηκαν 108 στελέχη 

επιχειρήσεων από 88 επιχειρήσεις. Αυτό αφορά το πρόγραµµα της κατάρτισης των 18 ωρών. 

Σηµαντικό εύρηµα αποτελεί ότι οι µικρότερες επιχειρήσεις σε αριθµό εργαζοµένων κατέγραψαν τη 

µεγαλύτερη βελτίωση συγκριτικά µε τις υπόλοιπες επιχειρήσεις. Αυτό, σε µεγάλο βαθµό οφείλεται στο 

γεγονός ότι οι επιχειρήσεις αυτές ξεκινούν από πολύ χαµηλότερο επίπεδο. Σε αυτές λοιπόν τις 

επιχειρήσεις είναι πάρα πολύ εύκολο όταν γίνεται στοχευµένη, απλή και χαµηλού κόστους παρέµβαση 

µε στοιχεία εξειδικευµένης συµβουλευτικής υποστήριξης να βελτιωθεί πάρα πολύ γρήγορα το επίπεδο 

ασφάλειάς τους. 

Ένα επίσης πάρα πολύ σηµαντικό στοιχείο που προκύπτει από το εύρηµα αυτό είναι ότι το µέγεθος 

των παρεµβάσεων θα πρέπει να συσχετίζεται µε το µέγεθος και την πολυπλοκότητα, την κατηγορία 

της επιχείρησης. ∆ηλαδή, η χρονική διάρκεια, η ένταση, το είδος και η συνθετότητα των παρεµβάσεων 

της συµβουλευτικής υποστήριξης διαφοροποιούνται ανάλογα µε το µέγεθος, το είδος και την 

πολυπλοκότητα των διαδικασιών των επιχειρήσεων. 

Παράλληλα ή κατά την ολοκλήρωση των δράσεων της εξειδικευµένης συµβουλευτικής υποστήριξης 

αναπτύχθηκαν οι δράσεις δικτύωσης και ανατροφοδότησης. Σε αυτή συµµετείχαν κυρίως τα στελέχη 

των επιχειρήσεων που είχαν συµµετάσχει στο πρόγραµµα αλλά και ορισµένες φορές και κάποιοι πέραν 

αυτών. Αναλήφθηκαν στο πλαίσιο αυτό ενέργειες προκειµένου να υπάρχει µια συστηµατική 

συνεργασία και επικοινωνία µεταξύ των συµµετεχόντων στελεχών των επιχειρήσεων, να 

ανταλλάσσουν πληροφορίες ούτως ώστε πάνω σε κοινά ζητήµατα να κερδίζουν από τις εµπειρίες των 

άλλων, να µπορούν ανταλλάσσοντας πληροφορίες και καλές πρακτικές να τις εφαρµόζουν µε 

προσαρµογή στο δικό τους εργασιακό περιβάλλον και τέλος, να δηµιουργήσουν µια µόνιµη βάση 

αναφοράς µε την οποία να συνεργάζονται. 
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Αυτή ήταν η καρδιά της υλοποίησης που περιελάµβανε επίσης και δράσεις δικτύωσης και συνεργασίας 

µεταξύ των επιχειρήσεων. Είναι αντιληπτό ότι η δράση δικτύωσης δεν είναι κάτι το οποίο στήνεται 

µόνο ad hoc και µε µεµονωµένες ενέργειες. Η ίδια η συµµετοχή στις δοµηµένες δράσεις κατάρτισης σε 

αίθουσα, για περίπου 3 µέρες διάρκειας 18 ωρών αποτέλεσε ένα σηµαντικό πυρήνα συνεργασίας και 

ανταλλαγής απόψεων που εντάσσεται στις δράσεις δικτύωσης. Αυτή η σχέση συνεχίστηκε να 

ενισχύεται και µε περαιτέρω δράσεις του Έργου που στόχευαν αυτοτελώς στη δικτύωση. Ουσιαστικά 

όµως και αυτό είναι το κύριο, ο συνολικός σχεδιασµός του έργου ενσωµάτωνε και προωθούσε τη 

λογική της συνεργασίας και της δικτύωσης.  

Η τρίτη και τελευταία φάση αφορούσε την αναθεώρηση, την ανατροφοδότηση του Έργου µε βάση τα 

αποτελέσµατα τα οποία είχαν επιτευχθεί. Η φάση αυτή υλοποιήθηκε µε συναντήσεις ανατροφοδότησης 

που πραγµατοποιήθηκαν σε Αθήνα, Βόλο και Χαλκιδική. Σε αυτές τις συναντήσεις συζητήθηκαν οι 

ευκαιρίες που είχαν οι επιχειρήσεις µέσα από το πρόγραµµα να αναπτύξουν την ΥΑΕ εντός της 

επιχείρησης και παρουσιάστηκαν ενέργειες και πρωτοβουλίες που ανέλαβαν οι εξειδικευµένοι 

Σύµβουλοι-Πολλαπλασιαστές στις εκάστοτε επιχειρήσεις. Αναδείχθηκαν επίσης καλές πρακτικές από τις 

προσεγγίσεις των Συµβούλων-Πολλαπλασιαστών ή των ίδιων των επιχειρήσεων. 

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι ο χαρακτήρας του Έργου συγκεντρώνει αρκετές προϋποθέσεις είτε 

για να καταστεί το ίδιο στο σύνολο του, είτε για να τροφοδοτήσει τον σχεδιασµό δηµόσιων πολιτικών. 

Προς την κατεύθυνση, είναι άξια ενδιαφέροντος τέσσερα σηµεία: 

1. Το πρώτο από όλα είναι ο επιτελικός µηχανισµός που θα αναλάβει ένα τέτοιο έργο. Θα πρέπει 

να έχει µια κουλτούρα και µια κατεύθυνση πέρα από την απλή εφαρµογή ή τη φαινοµενική 

εφαρµογή της εργατικής νοµοθεσίας. Προκειµένου να γίνει αυτό θα πρέπει να καθιερώσει ένα 

σύστηµα κινήτρων τέτοιων ώστε να προσελκύσει επιχειρήσεις στην κατεύθυνση αναβάθµισης 

του πεδίου της ΥΑΕ σε οργανική σχέση µε ένα νέο αναπτυξιακό και παραγωγικό µοντέλο. 

2. Το δεύτερο σηµείο που έχει επίσης σηµασία είναι πως µέσα από το µηχανισµό αυτό θα 

θεσπίζονται κίνητρα θετικά και αρνητικά για τη συµµετοχή των επιχειρήσεων. Όχι κίνητρα 

ποινής, όχι κίνητρα τιµωρίας, αλλά κίνητρα συµµετοχής. Κίνητρα συµµετοχής θα µπορούσε 

π.χ. να ήταν ένα σήµα ανταπόκρισης σε συστηµατικές αρχές ΥΑΕ, το οποίο ενδεχοµένως θα 

µπορούσε να αποτελεί προϋπόθεση πρόσβασης σε δηµόσιους διαγωνισµούς ή και σε κρατικές 

επιχορηγήσεις µέσα από το νέο ΕΣΠΑ. 

3. Το τρίτο σηµαντικό στοιχείο είναι η υποστήριξη µε εξειδικευµένους συµβούλους-coachers. 

Χρειάζονται άτοµα µε δεξιότητες, κατάρτιση και πιστοποίηση προκειµένου να αναλάβουν το 

ρόλο του διαµεσολαβητή µε κατάλληλα στελέχη των επιχειρήσεων. Επιπλέον τα άτοµα αυτά 

θα πρέπει να µπορούν να µπορούν να µεταφράζουν τις ανάγκες των επιχειρήσεων µε βάση 

συγκεκριµένα πρότυπα.  
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4. Το τέταρτο σηµείο αφορά την ανάγκη ανάπτυξης ενός αποτελεσµατικού συστήµατος 

παρακολούθησης και διαχείρισης, το οποίο θα µετράει επιδόσεις, αποτελέσµατα, που θα 

ανατροφοδοτούν τον όλο σχεδιασµό. 

 

2.2 Καλές Πρακτικές που προέκυψαν από το παρόν Έργο 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι Καλές Πρακτικές που χρησιµοποιήθηκαν στο πλαίσιο του Έργου 

ή που αναδείχθηκαν από αυτό. Η θεµατολογία των εν λόγω Καλών Πρακτικών καλύπτει ένα φάσµα 

θεµάτων, όπως:  

• πώς αξιολογείται το κόστος ενός εργατικού ατυχήµατος σε µια ΜΜΕ, 

• πώς συντάσσεται µια Μελέτη Εκτίµησης Επαγγελµατικού Κινδύνου και πώς µπορεί να 

εξειδικευτεί ανά εκτελούµενη εργασία, 

• πώς καταγράφονται, αναλύονται και παρακολουθούνται συστηµατικά ατυχήµατα, παρ’ ολίγον 

ατυχήµατα και καλές πρακτικές, 

• πώς µπορεί µια επιχείρηση να προετοιµαστεί και αντιµετωπίσει Έκτακτες Ανάγκες ή 

Καταστάσεις, όπως ο σεισµός ή µια ληστεία, αλλά και 

• πώς µπορεί µια επιχείρηση να βελτιώσει το επίπεδο επικοινωνίας και συνεργασίας µέσα από 

παρέµβαση µε σεµινάρια ψυχολογίας (νευρογλωσσικού προγραµµατισµού). 

Οι Καλές Πρακτικές που προέκυψαν από το παρόν Έργο προέρχονται στην πλειοψηφία τους από 

µεγάλες επιχειρήσεις, από το υλικό που δόθηκε από τον ILO και προσαρµόστηκε στα Ελληνικά 

δεδοµένα, από το υλικό που αναπτύχθηκε για την εφαρµογή της Συµβουλευτικής και τέλος από τις 

πρωτοβουλίες των Συµβούλων Πολλαπλασιαστών που ανέπτυξαν κατάλληλο υλικό, βάσει των αναγκών 

που διέγνωσαν στις επιχειρήσεις. Καµία από τις Καλές Πρακτικές δεν προήλθε από τις ΜΜΕ που 

συµµετείχαν στο Έργο. Προφανώς αυτό σχετίζεται µε το γεγονός ότι είχαν χαµηλότερο επίπεδο σε 

θέµατα ΥΑΕ και ελάχιστο χρόνο και εµπειρία που απαιτείται για την ανάπτυξη Καλών Πρακτικών. 

Ωστόσο, οι περισσότερες είχαν την ευκαιρία να επωφεληθούν της εµπειρίας των Συµβούλων – 

Πολλαπλασιαστών που πρότειναν στοχευµένες παρεµβάσεις ανά ανάγκη που διαγνώστηκε.  

Στη συνέχεια παρατίθενται οι Καλές Πρακτικές που συγκεντρώθηκαν στο πλαίσιο του Έργου βάσει των 

πεδίων της τυποποιηµένης Φόρµας Υποβολής Καλών Πρακτικών από τη Συστηµατική ∆ιαχείριση Υγείας 

και Ασφάλειας στην Εργασία, η οποία παρατίθεται στο Παράρτηµα Ι. 
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2.2.1 Κίνητρα Προώθησης ΥΑΕ: Η Άσκηση Εκτίµησης Κόστους Εργατικού Ατυχήµατος, 

κατάρτιση ILO µε προσαρµογή στα Ελληνικά ∆εδοµένα 

Η Άσκηση Εκτίµησης Κόστους Εργατικού Ατυχήµατος παρουσιάστηκε την πρώτη µέρα της κατάρτισης 

του ILO ως ένας απλοποιηµένο τρόπος για να µπορέσει να αντιληφθεί κάποιος το άµεσο αλλά και το 

έµµεσο κόστος που µπορεί να έχει ένα τυπικό εργατικό ατύχηµα πτώσης από ύψος µε τραυµατισµό. Το 

προτέρηµα της συγκεκριµένης καλής πρακτικής είναι ότι έχει ευρύτατο πεδίο εφαρµογής, καθώς αφορά 

σχεδόν κάθε δραστηριότητα και άρα µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων. Στόχος της Άσκησης Εκτίµησης 

Κόστους Εργατικού Ατυχήµατος είναι να αυξήσει την ευαισθητοποίηση παρέχοντας σαφή εικόνα και 

αναδεικνύοντας µετρήσιµα κίνητρα για την ενασχόληση µε τα θέµατα ΥΑΕ. Παράλληλα, καταδεικνύει 

την αξία της πρόληψης στα θέµατα ΥΑΕ που αποτυπώνεται µέσα από το κόστος που αποφεύγεται. 

Η εν λόγω καλή πρακτική προσαρµόστηκε στα Ελληνικά δεδοµένα και εντάχθηκε στην πρώτη 

εισαγωγική ενότητα του εκπαιδευτικού υλικού που χρησιµοποιήθηκε από τους Συµβούλους – 

Πολλαπλασιαστές κατά τη διαδικασία της εκπαίδευσης των στελεχών των επιχειρήσεων που 

συµµετείχαν στο πρόγραµµα. Κατά τις συναντήσεις ανατροφοδότησης, οι Σύµβουλοι-Πολλαπλασιαστές 

σχολίασαν τα θετικά αποτελέσµατα που είχε η συγκεκριµένη άσκηση στην πλειοψηφία των 

καταρτιζόµενων στελεχών. Στο Παράρτηµα ΙΙ παρατίθεται πλήρης η Άσκηση Εκτίµησης Κόστους 

Εργατικού Ατυχήµατος, η οποία έχει ήδη ενταχθεί στην ιστοσελίδα www.sevosg.org.gr στην ενότητα 

e-learning. 

 

2.2.2 Εργαλείο Coaching για το σχεδιασµό εξατοµικευµένης παρέµβασης για την 

προώθηση της ΥΑΕ σε ΜΜΕ, οµάδα Έργου 

Το Εργαλείο Coaching σχεδιάστηκε βάσει του «Ερωτηµατολογίου Αυτοαξιολόγησης Επιχείρησης σε 

θέµατα Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία» που προετοιµάστηκε στο πλαίσιο του προηγούµενου 

Έργου για να βοηθήσει τις επιχειρήσεις να αποτυπώσουν και να καταγράψουν, µε δοµηµένο τρόπο, 

την υφιστάµενη κατάσταση τους σε θέµατα Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία.  

Η παροχή της εξατοµικευµένης συµβουλευτικής υποστήριξης οργανώθηκε, σχεδιάστηκε, υλοποιήθηκε 

και αποτιµήθηκε µε βάση το συγκεκριµένο εργαλείο coaching, που απλοποιήθηκε, προκειµένου να 

αξιοποιηθεί από τους συµβούλους που θα καλούνταν να προωθήσουν την ΥΑΕ σε διαφόρων µεγεθών 

επιχειρήσεων και κυρίως σε ΜΜΕ. 

Με βάση αυτή λογική, το Εργαλείο Coaching χωρίστηκε σε δύο κύρια πεδία: α) στο πεδίο της 

Εκτίµησης του Επαγγελµατικού Κινδύνου και β) στο πεδίο της Συστηµατικής ∆ιαχείρισης ΥΑΕ. Με αυτό 

τον τρόπο καθορίστηκαν ανά επιχείρηση συγκεκριµένες ανάγκες ανά πεδίο µε συγκεκριµένη 

βαθµολογία. Η βαθµολογία καθορίστηκε στο µεν πρώτο πεδίο από το κατά πόσο στο πεδίο της 

εκτίµησης του επαγγελµατικού κινδύνου τα εργαλεία που χρησιµοποιούν είναι επαρκή για να 
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αποτιµήσουν τον επαγγελµατικό κίνδυνο ανά επιχείρηση, στο δε δεύτερο πεδίο από το κατά πόσο οι 

επιχειρήσεις έχουν εισαγάγει και προωθήσει στοιχεία συστηµατικής διαχείρισης στην υγεία και την 

ασφάλεια της εργασίας.  

Κατόπιν της διάγνωσης των συγκεκριµένων αναγκών ανά επιχείρηση, συµφωνήθηκαν από κοινού 

µεταξύ του στελέχους της επιχείρησης και του εξειδικευµένου Συµβούλου-Πολλαπλασιαστή οι 

συγκεκριµένοι στόχοι. Σε αντιστοιχία µε αυτούς τους στόχους προσδιορίστηκαν οι κατάλληλες 

ενέργειες προκειµένου να καλυφθούν αυτοί οι στόχοι. Καταγράφηκαν σε αυτό το εργαλείο οι 

υλοποιούµενες ενέργειες καθώς και τα αποτελέσµατά τους. Τέλος, µε βάση αυτό το εργαλείο 

οργανώθηκαν επίσης και αναπτύχθηκαν και ενέργειες δικτύωσης.  

Σε γενικές γραµµές µε βάση το εργαλείο αυτό φαίνεται ότι ως προς το πρώτο πεδίο και µε βάση µια 

σειρά επιµέρους κριτηρίων, οι συµµετέχουσες επιχειρήσεις ανταποκρίνονται σε βαθµό περίπου 57%. 

Ως προς το δεύτερο πεδίο, τη βελτίωση, την εισαγωγή και υιοθέτηση αρχών πρακτικών, σηµείων 

συστηµατικής διαχείρισης στην υγεία και την ασφάλεια και µε βάση µια σειρά επιµέρους κριτηρίων, οι 

συµµετέχουσες επιχειρήσεις ανταποκρίνονται σε βαθµό περίπου 50%.   

Με βάση αυτή τη διάγνωση καθορίστηκαν συνολικά 400 στόχοι για το σύνολο των 101 στελεχών. 

Περίπου δηλαδή τέθηκαν 4,5 στόχοι ανά επιχείρηση ή οργανωτική µονάδα, εκ των οποίων ο 1,5 κατά 

µέσο όρο αφορούσε το πεδίο της πληρότητας των εργαλείων εκτίµησης επαγγελµατικού κινδύνου και 

περίπου οι 3 αφορούσαν την προώθηση αρχών, σηµείων συστηµατικής διαχείρισης στην υγεία και την 

ασφάλεια της εργασίας.  

Κυρίως ως προς πρώτο πεδίο, ο βασικός επιµέρους ειδικός στόχος αφορούσε την πληρότητα της 

µελέτης εκτίµησης επαγγελµατικού κινδύνου, αυτό σε ποσοστό 46%. Οι περισσότερες επιχειρήσεις 

είχαν µελέτη εκτίµησης επαγγελµατικού κινδύνου (ΜΕΕΚ). Τα ίδια τα στελέχη τους όµως εκτιµούσαν 

ότι δεν είναι επαρκής η αποτίµηση που έχουν κάνει. Ζητούσαν, λοιπόν, από τους Συµβούλους την 

υποστήρξη για τη βελτίωση της ΜΕΕΚ. Ανάλογα µε αυτόν τον ειδικό στόχο προωθούνταν και ανάλογες 

ενέργειες. Εδώ επικεντρώθηκαν κυρίως στη σύνταξη και επικαιροποίηση της µελέτης εκτίµησης 

επαγγελµατικού κινδύνου. Για το λόγο αυτό και για να εµπλουτιστεί το υλικό της ιστοσελίδας του 

ΣΕΒ για την ΥΑΕ έγινε προσπάθεια συλλογής Καλών Πρακτικών για το πώς πραγµατοποιείται µια ΜΕΕΚ 

βάσει της υφιστάµενης Νοµοθεσίας, αλλά και πώς µπορεί να γίνει “on-spot” ΜΕΕΚ για τη διαχείριση 

κινδύνων εργολαβικού προσωπικού. Οι εν λόγω Καλές Πρακτικές παρατίθενται στις επόµενες ενότητες 

Στο πλαίσιο του δεύτερου στόχου που είναι η προώθηση και η βελτίωση σηµείων για τη συστηµατική 

διαχείριση της υγείας και της ασφάλειας στην εργασία, τέθηκαν συνολικά 273 ειδικοί στόχοι εκ των 

οποίων οι πιο πολλοί, αφορούσαν το σχεδιασµό της πολιτικής για την υγεία και την ασφάλεια στην 

εργασία σε ποσοστό 47,5%. Κατ’αντιστοιχία του στόχου αυτού, οι αναλαφθήσες ενέργειες αφορούσαν 

στην  καταγραφή της πολιτικής για την ΥΑΕ, καθώς και στην επικοινωνία της στα ενδιαφερόµενα µέρη.  
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Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί η συνέχιση των παρεµβάσεων από ίδιες δυνάµεις των επιχειρήσεων και 

µετά το πέρας της συµβουλευτικής υποστήριξης που παρασχέθηκε κατά τη διάρκεια του έργου. Οι 

παρεµβάσεις αυτές οργανώνονται και υλοποιούνται µε βάση τη διάγνωση που επετεύχθη χάριν του 

εργαλείου Coaching. 

Από όλη αυτή την επίτευξη συνολικά εκτιµάται ότι µε βάση το εργαλείο που χρησιµοποιήθηκε περίπου 

κατά 9,4% σε ένα µέσο γενικό όρο βελτιώθηκε η θέση των επιχειρήσεων ως προς την υγεία και την 

ασφάλεια στην εργασία. Συγκεκριµένα από την 9,4% «απόλυτη τιµή» της προόδου των επιχειρήσεων 

στην ΥΑΕ µετά το πρόγραµµα, το 11% αφορά τη βελτίωση, την προώθηση στοιχείων συστηµατικής 

διαχείρισης στην υγεία και την ασφάλεια και λιγότερο, κατά 7,5% περίπου, τη βελτίωση της 

πληρότητας των εργαλείων εκτίµησης του επαγγελµατικού κινδύνου. Στο Παράρτηµα ΙΙ, Β παρατίθεται 

το Εργαλείο Coaching για το σχεδιασµό εξατοµικευµένης παρέµβασης για την προώθηση ΥΑΕ σε ΜΜΕ 

το οποίο έχει ήδη ενταχθεί στην ιστοσελίδα www.sevosh.org.gr στην ενότητα e-learning και 

προτείνεται να ενταχθεί ως εναλλακτική επιλογή στο Ερωτηµατολόγιο Αυτοαξιολόγησης του Πρότυπου 

- Οδηγού Σ∆ΥΑΕ. 

 

2.2.3 Μεθοδολογία Μελέτης Εκτίµησης Επαγγελµατικού Κινδύνου βάσει της 

υφιστάµενης νοµοθεσίας (Σύµβουλος – Πολλαπλασιαστής: Βαγγέλης 

Γουργουλιάννης) 

Η εν λόγω Καλή Πρακτική προέκυψε κατόπιν της διάγνωσης της ανάγκης για επικαιροποίηση της 

µελέτης εκτίµησης επαγγελµατικού κινδύνου που έγινε από την πλειοψηφία των επιχειρήσεων κατά τη 

φάση της εξατοµικευµένης συµβουλευτικής παρέµβασης. Βάσει της διάγνωσης της συγκεκριµένης 

ανάγκης προετοιµάστηκε παρουσίαση για να βοηθήσει τις επιχειρήσεις στην Μελέτη Εκτίµησης 

Επαγγελµατικού Κινδύνου. 

Η Μελέτη Εκτίµησης Επαγγελµατικού Κινδύνου είναι υποχρεωτική, σύµφωνα µε το άρθρο 8 του Π.∆. 

17/96 που ενσωµατώθηκε στο Άρθρο 43  του Ν.3850/10. Η συγκεκριµένη παρουσίαση προσεγγίζει τη 

Μ.Ε.Ε.Κ. πέρα από τη συµβατική υποχρέωση του εργοδότη. Συγκεκριµένα, προσεγγίζει τη ΜΕΕΚ ως µια 

χαρτογράφηση του χώρου, η οποία σε επίπεδο ασφάλειας στο χώρο εργασίας παρέχει πολλαπλά 

οφέλη. Το κόστος ανάπτυξης µιας Μ.Ε.Ε.Κ. µε την προϋπόθεση ότι η µελέτη θα συνταχθεί από την ίδια 

την επιχείρηση, εξαρτάται από τα ευρήµατα αυτής. Η Μ.Ε.Ε.Κ. συνήθως συντάσσεται από τον τεχνικό 

ασφαλείας, αλλά για να έχει συνεχή αποτελέσµατα πρέπει να αναθεωρείται σε ετήσια βάση ή όταν 

πραγµατοποιούνται παρεµβάσεις στους χώρους της επιχείρησης. 

Μέσω της ΜΕΕΚ επιτυγχάνονται οι ακόλουθοι στόχοι που αφορούν τόσο τον εργαζόµενο όσο και το 

εργασιακό περιβάλλον:  

���� Αναγνώριση όλων των εν δυνάµει κινδύνων στο χώρο εργασίας. 
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���� Εκτίµηση της σοβαρότητας των κινδύνων αυτών. 

���� Ενηµέρωση των εργαζοµένων. 

���� Κατάρτιση των εργαζοµένων. 

���� Εκτίµηση των συνεπειών από την πραγµατοποίηση των κινδύνων αυτών. 

���� ∆ιατύπωση των αναγκαίων διορθωτικών µέτρων για την εξάλειψη ή την ελαχιστοποίηση των 

κινδύνων αυτών. 

 

Στο Παράρτηµα ΙΙ, Γ παρατίθεται η παρουσίαση της Μεθοδολογίας ΜΕΕΚ που προτείνεται να 

ενσωµατωθεί ως εναλλακτικό υπόδειγµα στη Ενότητα του Πρότυπου – Οδηγού Σ∆ΥΑΕ στην ιστοσελίδα 

www.sevosh.org.gr. Η εν λόγω Καλή Πρακτική µπορεί να ενταχθεί στην υποενότητα Ανάπτυξη Σ∆ΥΑΕ, 

στον Κατάλογο των ∆ιαδικασιών Β. Λειτουργικά και τεχνικά θέµατα, στη ∆ιαδικασία για τη Μελέτη 

εκτίµησης επαγγελµατικού κινδύνου, ως βοηθητική παρουσίαση. 

 

2.2.4 Επί τόπου διεξαγωγή ΜΕΕΚ σε Εργολαβικό Προσωπικό µεγάλης επιχείρησης, 

SOVELS.A. (Σύµβουλος- Πολλαπλασιαστής: Βαγγέλης Γουργουλιάννης) 

Η συγκεκριµένη καλή πρακτική αναδείχθηκε και παρουσιάστηκε κατά τη συνάντηση ανατροφοδότησης 

που έγινε στο Βόλο προκειµένου να γίνει ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εµπειριών µεταξύ των 

επιχειρήσεων που συµµετείχαν στο Έργο. Στόχος της επιχείρησης ήταν η διαχείριση των κινδύνων του 

εργολαβικού προσωπικού που απασχολείται στις εγκαταστάσεις. Χαρακτηριστικό είναι ότι η 

χαλυβουργία SOVEL είναι επιχείρηση µε µεγάλη εµπειρία στη συστηµατική διαχείρισης της ΥΑΕ και στη 

διαχείριση των κινδύνων. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση ο υπεύθυνος ΥΑΕ της επιχείρησης έχει δηµιουργήσει ένα απλοποιηµένο 

έντυπο για την εκτίµηση κινδύνων ανά εκτελούµενη εργασία. Το έντυπο προσαρµόζεται κατάλληλα 

ανά ανατιθέµενο έργο εντός της εγκατάστασης και διατίθεται στους εργολάβους πριν την εκτέλεση 

των εργασιών προκειµένου να: 

���� γνωρίζουν τους σχετικούς µε την εργασία και τη θέση κινδύνους, 

���� προετοιµάσουν κατάλληλα το προσωπικό τους, 

���� λάβουν τα κατάλληλα µέτρα για την προστασία τους.  

Η συγκεκριµένη πρακτική έχει προκύψει από την πολυετή εµπειρία της επιχείρησης σε θέµατα ΥΑΕ και 

τη συνεργασία µε εργολαβικό προσωπικό που είχε συνήθως αποσπασµατική ή ελλιπή ενηµέρωση για 

τα θέµατα ΥΑΕ.  

Με αυτό τον τρόπο οι εργολάβοι αναγνωρίζουν τον κίνδυνο και αυξάνεται η ευαισθητοποίησή τους 

γύρω από αυτόν και σε κάθε περίπτωση λαµβάνουν τις σωστές κατευθύνσεις για τη διαχείρισή του. Η 

εν λόγω καλή πρακτική µπορεί να υιοθετηθεί από άλλες βιοµηχανίες ή επιχειρήσεις που απασχολούν 
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εξωτερικούς συνεργάτες κατόπιν κατάλληλου εµπλουτισµού και τροποποίησης ανάλογα τον κλάδο 

εργασίας. Επιπλέον, η συγκεκριµένη προσέγγιση µπορεί να εφαρµοστεί σε εύρος επιχειρήσεων. Για τη 

συγκεκριµένη πρακτική δεν παρατίθενται σχετικά έγγραφα ή παρουσίαση ή φόρµα υποβολής, καθώς 

έγινε µε προφορική εισήγηση. 
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2.2.6   ΥΑΕ Εξωτερικών Συνεργατών εντός της επιχείρησης, Gruppo Campari (Σύµβουλος 

Πολλαπλασιαστής: Βαγγέλης Γουργουλιάννης) 

Η διαχείριση της ΥΑΕ των εξωτερικών συνεργατών και ευρύτερα του εργολαβικού προσωπικού των 

επιχειρήσεων αποτελεί ένα από τα καίρια θέµατα ενδιαφέροντος των µεγάλων επιχειρήσεων. Η εν 

λόγω καλή πρακτική εντοπίστηκε στο εργοστάσιο της Gruppo Campari στο Bόλο από το Σύµβουλο –

Πολλαπλασιαστή κ. Γουργουλιάννη. Η συγκεκριµένη επιχείρηση εξαιτίας της υψηλής επικινδυνότητας 

που εµφανίζει η δραστηριότητα της εµφιαλώσεως αλκοολούχων ποτών έχει φροντίσει να προωθήσει 

τη διαχείριση ΥΑΕ σε δύο επίπεδα: πριν την έναρξη της συνεργασίας και κατά τη διάρκεια της 

συνεργασίας και της εκτέλεσης των οποιονδήποτε εργασιών εντός του εργοστασίου. Ως ειδικό στόχο 

προστασίας έχει τόσο τον εργαζόµενο όσο και το εργασιακό περιβάλλον. 

Σύµφωνα µε τη συνοπτική περιγραφή, που δόθηκε µέσα από τη συµπληρωµένη Φόρµα Καταγραφής 

Καλών Πρακτικών που επισυνάπτεται στο Παράρτηµα ΙΙ-∆, ο εξωτερικός συνεργάτης - εργολάβος πριν 

από οποιαδήποτε εργασία εντός της επιχείρησης πρέπει να συµπληρώσει το έντυπο διαχείρισης- 

αξιολόγησης εργολάβων. Σε περίπτωση που αυτή δεν καλύπτει τα κριτήρια της επιχείρησης δεν 

υπογράφεται σύµβαση. Αν ο εξωτερικός συνεργάτης είναι κατάλληλος σύµφωνα µε τα κριτήρια της 

επιχείρησης συµπληρώνει το έντυπο ∆ήλωσης Μεθόδου Ασφαλούς Εκτέλεσης Έργου µε το οποίο και 

δεσµεύεται, καθώς και το Έντυπο Κατάστασης Προσωπικού του εργολάβου το οποίο στο τέλος θα 

φέρει και την υπογραφή του. 

Με αυτή τη µέθοδο έχει επιτευχθεί ένα υψηλό επίπεδο σε θέµατα ΥΑΕ σχετικά µε τους εξωτερικούς 

συνεργάτες, µε απώτερο σκοπό να µηδενιστούν τυχών ατυχήµατα εντός του εργοστασίου που 

µπορούν να δηµιουργήσουν έκτακτες καταστάσεις. Ο στόχος για τα µηδενικά ατυχήµατα 

υποστηρίζεται και από την πολιτική του οµίλου, τόσο στο προσωπικό της επιχείρησης, όσο και στους 

εξωτερικούς συνεργάτες, γεγονός που υποδεικνύει την έντονη δέσµευση της διοίκησης στο στόχο 

αυτό. 

 

2.2.7      Τεκµηρίωση και Ανασκόπηση: Παρέµβαση Ασφάλειας – Καταγραφή Ανασφαλών 

Συµπεριφορών/Συνθηκών (Σύµβουλος – Πολλαπλασιαστής: Θεόφιλος Αλεβίζος) 

Η Παρέµβαση Ασφάλειας – Καταγραφή Ανασφαλών Συµπεριφορών/Συνθηκών προέκυψε ως πρόταση 

του Συµβούλου-Πολλαπλασιαστή Θεόφιλου Αλεβίζου από τη διάγνωση αναγκών των επιχειρήσεων που 

ανέλαβε, κατόπιν των επισκέψεων στις εγκαταστάσεις τους και των συναντήσεων µε τα καταρτιζόµενα 

στελέχη. Ο Σύµβουλος –Πολλαπλασιαστής απέστειλε σε όλες τις επιχειρήσεις που ανέλαβε αρχεία που 

έχουν να κάνουν µε την αναγνώριση των ανασφαλών συµπεριφορών/συνθηκών και την 

καταγραφή των παρ’ ολίγον ατυχηµάτων.  
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Η εν λόγω καλή πρακτική βρίσκει πεδίο εφαρµογής σε όλες τις επιχειρήσεις, ενώ στοχεύει στην 

προστασία τόσο του εργαζόµενου όσο και του εργασιακού περιβάλλοντος. Σηµαντικό στοιχείο αποτελεί 

επίσης ότι εισάγει τη λογική δηµιουργίας περιβάλλοντος µηδενικών ατυχηµάτων, στόχος που συνήθως 

υιοθετείται σε πιο προχωρηµένα σχήµατα διαχείρισης της ΥΑΕ. Το κείµενο που ακολουθεί προέρχεται 

από το email του Συµβούλου και αποτελεί την πλήρη περιγραφή της εν λόγω καλής πρακτικής 

 

H αναγνώριση των ανασφαλών συµπεριφορών, των ανασφαλών συνθηκών και των παρ’ ολίγον 

ατυχηµάτων είναι κάτι ιδιαίτερα σηµαντικό όταν επιδιώκεται η διασφάλιση ενός περιβάλλοντος 

µηδενικών ατυχηµάτων και η ενίσχυση της κουλτούρας ασφάλειας. 

 

Καταγραφή ανασφαλών συµπεριφορών/συνθηκών και παρ’ ολίγον ατυχηµάτων. Γιατί; 

Στοχεύοντας στην βάση της πυραµίδας της Ασφάλειας, µέσω ενός συστήµατος αναγνώρισης αυτών 

των περιστατικών αποτρέπεται η µετατροπή των συµπεριφορών ή των συνθηκών αυτών από τίποτα ή 

παρ’ ολίγον ατύχηµα σε κάποιο σοβαρό ατύχηµα. Σκοπός είναι η αναγνώριση και επίλυση της εκάστοτε 

κατάστασης που αναγνωρίζεται εν τη γενέσει της, έτσι ώστε να διασφαλιστεί ότι κάτι πιο σοβαρό δεν 

θα γίνει σε κάποιον άλλον εργαζόµενο που µπορεί να µην σταθεί τόσο τυχερός όσο αυτός που το 

παρατήρησε. 

 

 

Στόχος και δείκτης εταιρείας  

Οι παρατηρήσεις αυτές σε ορισµένες περιπτώσεις µπορούν να αποτελέσουν και στόχο της επιχείρησης 

ώστε να ξεκινήσει το «µπόλιασµα» των εργαζοµένων µε το σκεπτικό της ασφάλειας και στην συνέχεια 

να παρακολουθούνται χωρίς στοχοθέτηση. Αυτός µπορεί να είναι και ένα δείκτης της επιχείρησης 

(Leading Indicator) που ξεφεύγει από τα απλά πλαίσια της παρακολούθησης του αριθµού ατυχηµάτων 

(Lagging Indicator) και έχει ουσιαστικό λόγο θέσπισης και παρακολούθησης. Γενικά προτιµάται να 
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τίθενται leading indicators παρά lagging indicators, µιας και µέσω αυτών µπορεί να επηρεαστεί το 

τελικό αποτέλεσµα (παίρνοντας προληπτικά µέτρα). 

 

Στο πλαίσιο αυτό και ως προς την καταγραφή των παρ’ ολίγον ατυχηµάτων και ανασφαλών 

περιστατικών/συνθηκών, «προτιµάται» µια εγκατάσταση που παρουσιάζει έναν αριθµό παρ’ολίγον 

ατυχηµάτων ή παρατηρήσεων, έστω και µικρό, από µια εγκατάσταση που δεν παρουσιάζει κανένα παρ’ 

ολίγον ατυχήµατα ή παρατήρηση. Γιατί αυτό δείχνει ότι οι εργαζόµενοι στην εγκατάσταση είναι 

ευαισθητοποιηµένοι και ενήµεροι σχετικά µε κινδύνους και τους αναφέρουν και όχι κατ’ ανάγκη ότι η 

εγκατάσταση είναι επικίνδυνη προς εργασία. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ακόµα και στις πιο προηγµένες 

εταιρείες στα θέµατα ασφάλειας µε µια επίσκεψη στις εγκαταστάσεις τους, συνήθως προκύπτουν 

αρκετές παρατηρήσεις τέτοιου είδους, γεγονός που επιβεβαιώνει ότι συνήθως το µηδέν σηµαίνει όχι 

«µη ύπαρξη» αλλά  περισσότερο «µη επισήµανση» της εκάστοτε επικίνδυνης κατάστασης. 

 

Ανατροφοδότηση (feedback)… εξαιρετικά σηµαντικό στάδιο της διαδικασίας 

Βέβαια σηµαντικό στάδιο στην όλη αυτή διαδικασία είναι η ανατροφοδότηση που πρέπει να δίδεται 

κάθε φορά στους εργαζόµενους, σχετικά µε τις παρατηρήσεις που έχουν κάνει. Συνεπώς, το κοµµάτι 

της επικοινωνίας είναι ουσιαστικό και ιδιαίτερα σηµαντικό. Ο εργαζόµενος για να συµµετάσχει στην 

διαδικασία αυτή πρέπει να πειστεί ότι είναι µια διαδικασία σε στέρεες βάσεις που σκοπό έχει να 

«ακούει» τον εργαζόµενο και να βελτιώνει τις υπάρχουσες συνθήκες και σε καµία περίπτωση να τον 

κατηγορήσει. Αυτό για να επιτευχθεί χρειάζεται την επιµονή της διεύθυνσης. Έτσι η εταιρεία χρειάζεται 

να επικοινωνεί τις διορθωτικές ενέργειες στις οποίες προβαίνει και σχετίζονται µε τις παρατηρήσεις που 

έχει συλλέξει. Ακόµα και στην περίπτωση που κάτι από τα προτεινόµενα δεν µπορεί να υλοποιηθεί (που 

εµφανίζεται συχνά πολλές φορές) χρειάζεται αυτό να επικοινωνείται στον εργαζόµενο και να 

εξηγούνται οι λόγοι. 

Στο Παράρτηµα ΙΙ-Ε επισυνάπτεται η φόρµα καταγραφής και στη συνέχεια η µορφή του αρχείου 

συγκέντρωσης των παρατηρήσεων προς αξιολόγησής τους, που δόθηκε σε µορφή excel. 

 

2.2.8   Παρέµβαση για τη Βελτίωση της Συνεργασίας στην Εργώνια Α.Ε. µέσω σεµιναρίου 

Νευρογλωσσικού Προγραµµατισµού (NLP) (Σύµβουλος-Πολλαπλασιαστής: Βήνη 

Φιλιππή) 

Η συγκεκριµένη Καλή Πρακτική ήταν µια πρωτοβουλία της Συµβούλου-Πολλαπλασιαστή Βήνης Φιλιππή 

που υλοποιήθηκε σε συνεργασία µε την ψυχολόγο -µε ειδίκευση στη ∆ιοίκηση Προσωπικού και MSc 

στη ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων- Μαρία Κανδεράκη. 

Κατά τη διάρκεια τόσο της εκπαίδευσης όσο και του coaching στις επιχειρήσεις τα καταρτιζόµενα 

στελέχη της κυρίας Φιλιππή εστίαζαν κατά πλειοψηφία το ενδιαφέρον τους στην ανάγκη αλλαγής της 
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νοοτροπίας των εργαζοµένων σε θέµατα ΥΑΕ και του αποτελεσµατικού Coaching του ανθρωπίνου 

δυναµικού. 

Βάσει αυτής της ανάγκης και της εµπειρίας της κυρίας Φιλιππή από εργασία σε µεγάλη πολυεθνική 

επιχείρηση συνειδητοποιήθηκε ότι ο υπεύθυνος διαχείρισης της ΥΑΕ χρειάζεται να έχει επικοινωνιακές 

δεξιότητες και δεξιότητες διαχείρισης ανθρωπίνου δυναµικού, προκειµένου να αλλάζει συµπεριφορές 

που σχετίζονται µε την ΥΑΕ. Χαρακτηριστικά, στην παρουσίασή της στο Συνέδριο που 

πραγµατοποιήθηκε και επισυνάπτεται στο Παράρτηµα ΙΙ-ΣΤ αναφέρει «Εάν θέλεις να φέρεις 

σηµαντικές αλλαγές στον χώρο ΥΑΕ στην εργασία, ο Τεχνικός Ασφαλείας (Τ.Α.) πέραν των τεχνικών 

γνώσεων και της νοµοθεσίας, πρέπει να µπορεί να αλλάζει συµπεριφορές να έχει δηλαδή 

ανεπτυγµένες επικοινωνιακές ικανότητες ώστε να µπορεί να καθοδηγεί και να διαχειρίζεται 

ανθρώπους αποτελεσµατικά».  

Στην περίπτωση της Εργώνιας Α.Ε. διαγνώστηκε πρόβληµα επικοινωνίας µεταξύ Προϊσταµένου που είχε 

το ρόλο του Τ.Α. µε τους υφισταµένους του, που επηρέαζε τη συνεργασία µεταξύ τους εντός της 

επιχείρησης. Προτάθηκε από τη Σύµβουλο-Πολλαπλασιαστή στο συγκεκριµένο Υπεύθυνο να 

παρακολουθήσει ένα ειδικά σχεδιασµένο σεµινάριο NLP που έγινε στην Κρήτη προκειµένου να 

ενισχύσει αυτές τις δεξιότητες. Μετά την καθοδήγηση που έλαβε από το εν λόγω σεµινάριο, το 

καταρτιζόµενο στέλεχος κατάφερε εντός της επιχείρησης να διευθετήσει χρόνια προβλήµατα 

«επικοινωνίας» που επέφεραν άµεσες και σηµαντικές αλλαγές στην ΥΑΕ, στη βελτίωση του εργασιακού 

κλίµατος και στη συστηµατική προσέγγιση ΥΑΕ. 

Η συγκεκριµένη καλή πρακτική είναι γενικής εφαρµογής. Ωστόσο προϋποθέτει τη δυνατότητα να 

διαγνώσει κάποιος προβλήµατα επικοινωνίας και να µπορέσει αποτελεσµατικά να απευθυνθεί σε 

κατάλληλους εξειδικευµένους ανθρώπους που µπορούν να βοηθήσουν σχετικά. Η πρακτική αυτή 

προτείνεται να ενταχθεί στην Ενότητα Καλών Πρακτικών κάτω από το πεδίο «Άλλα θέµατα» στην 

ιστοσελίδα www.sevosh.org.gr 

 

2.2.9  Σχέδια ∆ιαχείρισης Έκτακτης Ανάγκης, Τολάκη Μαρία ∆ΕΗ και Εγχειρίδιο 

∆ιαχείρισης Έκτακτης Ανάγκης (Μακρυγιάννη Οφηλία, Cosmote A.E.) 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι κατά τη διάρκεια της κατάρτισης του ILO, στο πλαίσιο ανταλλαγής 

τεχνογνωσίας σε θέµατα ΥΑΕ, σηµαντική συνεισφορά είχαν οι κυρίες Τολάκη και Μακρυγιάννη που 

διέθεσαν τις προσεγγίσεις που έχουν αναπτύξει και εφαρµόζονται στη ∆ΕΗ Α.Ε. και COSMOTEA.E. 

Οι προσεγγίσεις αυτές παρέχουν χρήσιµο υλικό και στοχευµένες οδηγίες για την αντιµετώπιση των 

καταστάσεων έκτακτης ανάγκης (όπως σεισµοί, ληστείες, πυρκαγιές κ.ά.). Οι εν λόγω οδηγίες 

αποτελούν Καλές Πρακτικές, διότι µπορούν να εφαρµοστούν από κάθε τύπου επιχειρήσεις, αλλά και 
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διότι παρέχουν χρήσιµες πληροφορίες σε κάθε άτοµο που αναζητεί απλοποιηµένες οδηγίες για θέµατα, 

όπως η ορθή επιλογή και χρήση πυροσβεστήρων κ.ά. Τα αρχεία που διατέθηκαν χρησιµοποιήθηκαν 

κατά την προετοιµασία του εκπαιδευτικού υλικού και έχουν ήδη αναρτηθεί στη σχετική ενότητα e-

learning στην ιστοσελίδα www.sevosh.org.gr. Προτείνεται να επισυναφθούν ως εναλλακτικά 

Υποδείγµατα στη ∆.270 Αντιµετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, που βρίσκεται στην Ανάπτυξη 

Σ∆ΥΑΕ του Πρότυπου - Οδηγού Σ∆ΥΑΕ. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Στο παρόν Έργο ελάχιστες ήταν οι Καλές Πρακτικές που συγκεντρώθηκαν από τις καταρτιζόµενες 

επιχειρήσεις. Αυτό οφείλεται κυρίως στο σχετικά χαµηλό επίπεδο ΥΑΕ που είχαν πριν την παρέµβαση 

που έγινε µε το Πρόγραµµα Μεταφοράς Τεχνογνωσίας. Ωστόσο, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι µέσα σε 

σύντοµο χρονικό διάστηµα οι συµµετέχουσες επιχειρήσεις και κυρίως οι µικρότερες σε µέγεθος 

κατάφεραν να βελτιώσουν αισθητά το επίπεδό τους σε θέµατα ΥΑΕ.  

Οι λόγοι πίσω από τη βελτίωση αυτή συγκεντρώθηκαν, αναλύθηκαν και παρατέθηκαν στο Παρόν 

Παραδοτέο. Ο πρώτος και κυριότερος λόγος που προώθησε το επίπεδο συµµετοχής ήταν η χρήση 

υφιστάµενων σχέσεων συνεργασίας που βοήθησε τη διάχυση της ΥΑΕ από επιχειρήσεις µε εµπειρία 

στη συστηµατική προσέγγιση ΥΑΕ σε επιχειρήσεις µε περιορισµένη ή µικρή εµπειρία σε αυτό τον 

τοµέα. Ο δεύτερος λόγος που αναδείχθηκε πίσω από την προώθηση της ΥΑΕ ήταν η αξιοποίηση 

φορέων αναγνωρισµένων στην ΥΑΕ και η επιλογή έµπειρων στελεχών που ανέλαβαν το ρόλο του 

εξειδικευµένου συµβούλου. 

Το απόσταγµα της εµπειρίας του προηγούµενου Έργου, η παροχή κατάρτισης του ILO και η σωστή 

επιλογή των Συµβούλων Πολλαπλασιαστών ήταν το κλειδί της ανάδειξης των Καλών Πρακτικών στο 

παρόν Έργο. Για µια ακόµα φορά, όπως ήταν αναµενόµενο, οι περισσότερες καλές πρακτικές προήλθαν 

από µεγάλες επιχειρήσεις µε µακρά εµπειρία στη συστηµατική διαχείριση ΥΑΕ. Ωστόσο, οι προσεγγίσεις 

των εν λόγω επιχειρήσεων µεταφέρθηκαν στα καταρτιζόµενα στελέχη απλοποιηµένα µε την 

καθοδήγηση των εξειδικευµένων Συµβούλων Πολλαπλασιαστών. 

Τέλος και µέσα από το Παρόν Έργου αναδείχθηκε για µια ακόµη φορά η ανάγκη της οργανωµένης 

συλλογής Καλών Πρακτικών που θα χρησιµοποιηθούν ως παράδειγµα για την προώθηση της υγείας και 

ασφάλειας στην εργασία (ΥΑΕ) µέσα από έναν αριθµό στοχευµένων δράσεων σε επιχειρήσεις. Ωστόσο, 

παρόλο που κατά γενική οµολογία οι καλές πρακτικές είναι το ζητούµενο στην πλειοψηφία των 

επιχειρήσεων που καλούνται να ανταποκριθούν στην πολυσύνθετη «φύση» της ΥΑΕ, αυτές θα πρέπει 

να εντάσσονται σε ένα οργανωµένο πλαίσιο διαχείρισης ΥΑΕ, είτε αυτό επικεντρώνεται στην 

Αναγνώριση Κινδύνων, είτε αυτό έχει τη µορφή ενός ολοκληρωµένου Συστήµατος ∆ιαχείρισης ΥΑΕ. 
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Φόρµα Υποβολής Καλών Πρακτικών 
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(Θέση για Λογότυπο της Επιχείρησης) 

Φόρµα Υποβολής Καλών Πρακτικών από τη Συστηµατική ∆ιαχείριση 
Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία 

 (Παρακαλώ συµπληρώστε ένα έντυπο ανά καλή πρακτική)  

 

1. ΤΙΤΛΟΣ 
 
 

 

2. ΠΕΡΙΟΧΗ - ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
Παρακαλώ προσδιορίστε τη δραστηριότητα που εφαρµόζεται (π.χ. εγκατάσταση 
φόρτωσης/εκφόρτωσης υλικών) 

 

 
 

 
3. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ- ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΗ 

Παρακαλώ αναφέρατε στοιχεία επικοινωνίας  
 

Ονοµατεπώνυµο:  
Email:  
∆ιευθ/ση (εργασίας):  
Τηλέφωνο:   
 

 
4. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ/ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Παρακαλώ αναφέρατε στοιχεία επικοινωνίας  
 

Ονοµατεπώνυµο:  
Θέση:  
Email:  
∆ιευθ/ση (εργασίας):  
Περιοχή:  
Τηλέφωνο:   

 
 
 

5. ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΕ ΣΧΕΤΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
Παρακαλώ σηµειώστε οποιεσδήποτε χρήσιµες πηγές αναφοράς (Συγγραφέας 
(ηµεροµηνία). Τίτλος. Εφηµερίδα / εκδότης ή διαδικτυακές πηγές, Φωτογραφίες). 

 
 
 
 

 

6. ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
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• Εργαζόµενος  

• Εργαζόµενος και εργασιακό περιβάλλον  

• Εργασιακό περιβάλλον  

 

7. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
Παρακαλώ, περιγράψτε σύντοµα (το πολύ 400 λέξεις) τον τρόπο ανάπτυξης της καλής πρακτικής 
σε περίπτωση που κάποιος επιθυµεί να την υιοθετήσει. Πότε ξεκίνησε να υλοποιείται, τον 
απαιτούµενο χρόνο για την ανάπτυξη και το κόστος ανάπτυξης και εφαρµογής της καλής 
πρακτικής, την απαίτηση για ύπαρξη εξειδικευµένου προσωπικού στην επιχείρηση που πρόκειται 
να εφαρµόσει την συγκεκριµένη καλή πρακτική 

 

 
8. ΚΥΡΙΑ ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ  
Παρακαλώ, συνοψίστε τα αποτελέσµατα, αντίκτυπο που είχε η καλή πρακτική και τον τρόπο 
που αξιολογείται η βελτίωση (έως 400 λέξεις το πολύ) 
 
 
 
 
 
 

 
9. ΕΓΓΡΑΦΑ 
Παρακαλώ στείλτε µας στο emailoshexperts@sev.org.gr, τα σχετικά υποστηρικτικά αρχεία 
που αφορούν την παραπάνω καλή πρακτική και το παρόν έντυπο. 

 
Συµφωνώ µε τη συλλογή, την επεξεργασία και τη δηµοσίευση των  προσωπικών µου δεδοµένων. Εάν 
τα δεδοµένα έχουν συλλεχθεί από τρίτο πρόσωπο, δηλώνω ότι έλαβα ρητή συγκατάθεση από το 
υποκείµενο των δεδοµένων σχετικά µε τη χρήση για το σκοπό αυτόν. Ο σκοπός της βάσης δεδοµένων 
είναι να παρέχει στις ελληνικές Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις και όλους τους ενδιαφερόµενους 
φορείς, καλές πρακτικές στον τοµέα της διαχείρισης υγείας και ασφάλειας. Υποβολή των δεδοµένων  
γίνεται σε εθελοντική βάση και δεν υπάρχουν συνέπειες εάν αυτό δεν συµβεί. Τα στοιχεία συλλέγονται 
σύµφωνα µε τον κανονισµό(ΕΚ) αριθ. 45/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 
18ης ∆εκεµβρίου. 
 
 
Συµπληρώθηκε από : _____________________________________________________ 

 
Ευχαριστούµε για την υποστήριξή σας! 



Προώθηση καλών πρακτικών υγείας και ασφάλειας στις ελληνικές επιχειρήσεις  

Παραδοτέο 9: “Εμπλουτισμένη «Συγκριτική Έκθεση Καταγραφής Καλών Πρακτικών (best practices) 
 από την εφαρμογή ΣΔΥΑΕ σε Ελλάδα και Ευρωπαϊκή Ένωση» και επικαιροποιημένος «Πρότυπος Οδηγός 

Συστήματος Διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία (ΣΔΥΑΕ)»” 

 

42 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IΙ 

Παράθεση Καλών Πρακτικών ΥΑΕ  
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Α. Κίνητρα Προώθησης ΥΑΕ: Άσκηση Εκτίµησης Κόστους 
Εργατικού Ατυχήµατος 

Τραυµατισµός εργάτη ύστερα από πτώση από 3m 
Εργαζόµενος σε οικοδοµή έσπασε τον αστράγαλο του και τον βραχίονα 
του ύστερα από πτώση τριών µέτρων από σκαλωσιά, που είχε ανεγερθεί 
χωρίς τα σωστά µέτρα για την πρόληψη ατυχηµάτων. 
Στοιχεία κόστους συµβάντος:  

• Τα κόστη βασίζονται σε 1 εργοδότη και 5µελής οµάδα εργατών 

• Εκτιµώµενο εύρος µισθών: 

Εκτιµώµενος µισθός εργατών = €12/hr 
Εκτιµώµενος µισθός εργοδότη = € 20/hr 

• Το συµβάν συνέβη το µεσηµέρι 

 

A. Το συµβάν κόστισε : Η χαµένη εργατοώρα περιλαµβάνει: 

• 1 ώρα ώστε να φθάσουν οι πρώτες βοήθειες και να προσφέρουν στον τραυµατία και µετά 

1 ώρα ώστε να συµπληρωθούν τα στοιχεία για την καταγραφή του γεγονότος. 

• 2 ώρες για τους ανθρώπους των πρώτων βοηθειών να συνοδέψουν τον τραυµατισµένο 

εργάτη στο νοσοκοµείο. 

• 4 ώρες για τον τραυµατισµένο εργάτη, ο οποίος δεν είναι σε θέση να εργαστεί για το 

υπόλοιπο της ηµέρας µετά το συµβάν. 

• 1 ώρα για τον εργοδότη να διαχειριστεί τις επιπτώσεις του συµβάντος 

• 1 ώρα θα δαπανηθεί για ανέγερση στηθαίων ασφαλείας 

 

B. Στοιχεία διερεύνησης κόστους (δεδοµένα που ήδη περιέχονται στο δελτίο υπολογισµού) 

• Ο εργoδότης ξόδεψε 7 ½ ώρες στο σύνολο διερευνώντας το συµβάν και 

συµπληρώνοντας τα απαιτούµενα έγγραφα 

• Μία δεύτερη συνάντηση έλαβε χώρα µε τους υπόλοιπους 4 εργάτες για µισή ώρα (4 

εργάτες x ½ ώρα αντιστοιχεί στο σύνολο σε 2 ώρες). 

 

C. Λεπτοµερές κόστος υλικών ζηµιών (δεδοµένα που ήδη περιέχονται στο φύλλο υπολογισµού) 

∆εν υπάρχουν επιπλέον λεπτοµέρειες  

 

D. Στοιχεία του κόστους εύρεσης αντικαταστάτη 

• Ο εργοδότης διέθεσε 3 ώρες για τον εντοπισµό, αξιολόγηση και πρόσληψη ενός νέου 

εργάτη. 

• Ο εργοδότης διέθεσε 2 ώρες για την εκπαίδευση του νέου εργάτη 

• Ο νέος εργάτης εργάστηκε στο 75% της παραγωγικότητας ενός έµπειρου εργάτη για 2 

βδοµάδες (25% x 40 ώρες / βδοµάδα x 2 = 20 ώρες µειωµένης παραγωγικότητας) 

E. Στοιχεία κόστους παραγωγικότητας 

• Την ηµέρα µετά το συµβάν η παραγωγικότητα των τεσσάρων εργατών εκτιµήθηκε ότι 

µειώθηκε κατά περίπου µία ώρα για τον καθένα ξεχωριστά. 

• Ο εργοδότης έχασε 1 ώρα παραγωγικότητας ώστε να διαχειριστεί την αποζηµίωση 

τραυµατισµών. 

• Μετά την επιστροφή του τραυµατισµένου εργάτη, αυτός δουλεύει την πρώτη 

βδοµάδα στο 50% της παραγωγικότητας του και την δεύτερη βδοµάδα στο 75% ( 20 

ώρες + 10 ώρες = 30 ώρες µειωµένης παραγωγικότητας).
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Φύλλο υπολογισµού 
A. Κόστος συµβάντος 

  Χρόνος Κόστος(€/hr)   

Χρόνος για παροχή πρώτων 
βοηθειών   €  

Χρόνος για µεταφορά στο 
νοσοκοµείο/κλινική/σπίτι   €  

Χαµένη παραγωγικότητα όλων των εργαζοµένων  

Εργάτες: 
  €  

Εργοδότες: 
  €  

Χρόνος υλοποίησης µέτρων 
ασφαλείας για το χώρο   €  

Κόστος για την παροχή πρώτων βοηθειών και του χρησιµοποιούµενου εξοπλισµού  
   € 

50
 

Κόστος για το ασθενοφόρο ή το ταξί 
€ 

500
 

Άλλα κόστη 
€ 

0
 

Μερικά κόστη για το συµβάν ?   €  

 
 

B. Κόστος ∆ιερεύνησης 

  Χρόνος Κόστος(€/hr)   

∆ιερεύνηση συµβάντος 2
 

20
 € 

40
 

Χρόνος για την συµπλήρωση της 
έκθεσης διερεύνησης συµβάντος 

1.5
 

20
 € 

30
 

Χρόνος για την συµπλήρωση 
σχετικών εγγράφων για την 
εταιρεία σου (π.χ. αρχεία εταιρείας, 
αρχεία µισθοδοσίας) 

1
 

20
 € 

20
 

Χρόνος για την συµπλήρωση 
σχετικών εγγράφων στο σώµα 
επιθεώρησης ασφαλείας 
    

1
 

20
 € 

20
 

Για σοβαρά ατυχήµατα, απαιτείται 
χρόνος για αναφορά στο σώµα 
επιθεώρησης  εργασίας, συνάντηση 
µε στελέχη του Σ.ΕΠ.Ε, το οποίο 
µπορεί να περιλαµβάνει το χρόνο 
προσφοράς βοήθειας στην έρευνα 
του Σ.ΕΠ.Ε 

2
 

20
 € 

40
 

∆εύτερη συνάντηση µε τους υπόλοιπους εργαζόµενους για το συµβάν  

Εργάτες: 2
 

12
 € 

24
 

Εργοδότες: 0.5
 

20
 € 

10
 

Άλλα κόστη 
€ 

0
 

 

Μερικό σύνολο για την διερεύνηση του συµβάντος 184 €  
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C. Κόστος υλικών ζηµιών 

  Χρόνος Κόστος(€/hr)   

Χρόνος προσδιορισµού ζηµιάς 0
 

0
 € 

0
 

Χρόνος επιδιόρθωσης ή 
αντικατάστασης εξοπλισµού 

0.5
 

12
 € 

6
 

Χρόνος για συντονισµό των 
εργασιών επιδιόρθωσης 

1
 

20
 € 

20
 

Χρόνος καθαρισµού (περιλαµβάνει 
συντονισµό) 

0.5
 

12
 € 

6
 

Κόστος εξωτερικών εργολάβων για υλικά εκκαθάρισης 
€ 

0
 

Κόστος απόθεσης κατεστραµµένου εξοπλισµού 
€ 

100
 

Κόστος αντικατάστασης τµηµάτων, εξοπλισµού ή χαµένου προϊόντος (π.χ. ληστεία, απώλεια φορτίου, φθορά 
κ.α.) € 

0
 

Άλλα κόστη  
€ 

0
 

 

Μερικό κόστος ζηµιών 132 €  

 
 

D. Κόστος αντικατάστασης 

  Χρόνος Κόστος(€/hr)   

Χρόνος για πρόσληψη νέου εργάτη 
  €  

Εκπαίδευση νέουεργάτη 0
 

0
 € 

0
 

Χρόνος του εργοδότη για την 
εκπαίδευση του νέου εργάτη   €  

Έλλειψη παραγωγικότητας στη 
διάρκεια της εκπαίδευσης   €  

Κόστος πρόσληψης του 
αντικαταστάτη εργάτη 

0
  € 

0
 

Άλλα κόστη 
€ 

0
 

 

Μερικό σύνολο κόστους αντικατάστασης ?? €  

 
 

E. Κόστος παραγωγής 

  Χρόνος Κόστος(€/hr)   

Χαµένη παραγωγικότητα 
(εργατοώρες) λόγω διατάραξης του 
ρυθµού εργασίας   €  

Χρόνος διαχείρισης  
  €  

Μειωµένη παραγωγικότητα του 
τραυµατισµένου εργάτη ύστερα 
από την επιστροφή του στο χώρο 
εργασίας 

  €  
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Άλλα κόστη 
€ 

0
 

 

Subtotal productivity costs ?? €  

 

Συνολικό κόστος = ??? €  

 

Μέσο περιθώριο κέρδους: 5
% 

Μέσος όρος πωλήσεων ή  εσόδων ανά ηµέρα: 
€ 

2000
 

 
 

Κόστος για τον τραυµατισµένο 
εργάτη µετά από πτώση 3 
µέτρων 

Κόστος 

Κόστος συµβάντος  € 

Κόστος διερεύνησης  €184 

Κόστος υλικών ζηµιών  €132 

Κόστος αντικατάστασης  € 

Κόστος παραγωγικότητας  € 

Συνολικό κόστος για το συµβάν  € 
 
 
 
Πόσος χρόνος θα χρειαστεί για την ανάκτηση του 
κόστους; 

Ανάκτηση κόστους Κόστος 

Μέσο περιθώριο κέρδους (Margin) 5% 

Μέσος όρος πωλήσεων ή των εσόδων ανά 
ηµέρα: 

€2,000 

Μεικτές πωλήσεις που απαιτούνται για την 
ανάκτηση του κόστους για το περιστατικό 

 

Αριθµός των ηµερών εργασίας για την 
ανάκτηση του κόστους για το περιστατικό 

 

Ανάκτηση κόστους 

Μέσο περιθώριο κέρδους 
(Margin)  

3
% Margin 

5
% Margin  

7
% Margin  

Μεικτές πωλήσεις που 
απαιτούνται για την ανάκτηση 
του κόστους για το περιστατικό €  €  €  

Αριθµός των ηµερών εργασίας 
για την ανάκτηση του κόστους 
για το περιστατικό µέρες µέρες µέρες 
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Β. Εργαλείο Coaching για το σχεδιασµό εξατοµικευµένης 
παρέµβασης για την προώθηση της ΥΑΕ σε ΜΜΕ 

Ο/Η Σύµβουλος Πολλαπλασιαστής  
 

Ταυτότητα της Επιχείρησης 

1 Ηµεροµηνία: 
 

2 Επωνυµία Επιχείρησης: 
 

3 Κύρια δραστηριότητα της επιχείρησης 
 

4 Κλάδος Οικονοµικής ∆ραστηριότητας  
ή Κωδικός Αριθµός ΣΤΑΚΟ∆ (αν γνωρίζετε) : 

 

5 Τόπος που βρίσκεται εγκατεστηµένη η κύρια 
δραστηριότητα της επιχείρησης: (Ευρύτερη περιοχή, 
περιφέρεια, νοµός ή πόλη) 

 

6 Κύριες δραστηριότητες επιχείρησης 
 

7 Υπάρχουν δραστηριότητες που πραγµατοποιούνται 
εκτός της επιχείρησης (π.χ. εργασίες σε άλλες 
εγκαταστάσεις, πωλήσεις εκτός της έδρας της 
επιχείρησης); 

 

8 H επιχείρηση αποτελεί: � Ανεξάρτητη επιχείρηση  

�Μέλος οµίλου επιχειρήσεων 

9 Πόσους εργαζόµενους απασχολεί η επιχείρηση 
συνολικά (χωρίς να υπολογιστούν οι εργολαβικά 
απασχολούµενοι); 
 

�1 έως 9 

�10 έως 19 

� 20 έως 49 

� 50 έως 99 

�100 έως 149 

�150 έως 199 

� 200 έως 250 

�άνω των 250 

10 Πόσους εργαζόµενους απασχολεί επιχείρηση τοπικά 
(π.χ. στο κατάστηµα ή στο εργοτάξιο ή κατά τη 
µεταφορά); 
 

�1 έως 9 

�10 έως 19 

� 20 έως 49 

�50 έως 99 

11 Αρµόδιος Επικοινωνίας 
(Ονοµατεπώνυµο/Θέση/Τηλέφωνο/e-mail): 
 
 

 

12 Έτη λειτουργίας της επιχείρησης:  
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Ανάλυση της Υφιστάµενης Κατάστασης - ∆ιάγνωση Αναγκών 

1. Αναγνώριση και Εκτίµηση Κινδύνου  

Βαθµολόγηση: 10 0 Ειδικός Στόχος 

 1.1 Μελέτη Εκτίµησης Επαγγελµατικού Κινδύνου 

1 Έχει διενεργηθεί για την επιχείρησή σας γραπτή Μελέτη 
Εκτίµησης Επαγγελµατικού Κινδύνου (ΜΕΕΚ) για όλες τις 
επιµέρους δραστηριότητες (π.χ. παραγωγή, συντήρηση, 
αποθήκευση, µεταφορά κλπ.); 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

2 Αν ΝΑΙ, συµµετέχουν οι εργαζόµενοι στην Αναγνώριση και  Εκτίµηση του 

Επαγγελµατικού Κινδύνου; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

Αν ΝΑΙ, έχουν ληφθεί υπόψη στη ΜΕΕΚ οι παρακάτω 
κίνδυνοι; 

 3 

Μηχανικοί (ακτινοβολίες, θόρυβος, υψηλή ή χαµηλή 
θερµοκρασία ή υγρασία ή ρεύµατα αέρα, επάρκεια αερισµού 
κ.ά.) 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

Φυσικοί (δονήσεις, µεταφορά φορτίων, εκτοξευόµενα υλικά 
ή θραύσµατα, εργασίες σε ύψος κ.ά.) 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ  

Ηλεκτρικοί κίνδυνοι (καλώδια, εξαρτήµατα, µονώσεις, 
συνδέσεις, διακλαδώσεις, διαδροµές, έλλειψη διατάξεων 
προστασίας, συντήρηση, αντικεραυνική προστασία) 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

Χηµικοί (καρκινογόνες / µεταλαξιογόνες ουσίες, εκρηκτικές, 

εύφλεκτες, ραδιενεργές, τοξικές, διαβρωτικές, ερεθιστικές 

ουσίες) 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ  

Βιολογικοί (παθογόνους, αλλεργιογόνους παράγοντες) �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

4 Άλλοι µη προφανείς κίνδυνοι (π.χ. καθαριότητα, ευταξία του 

χώρου, σήµανση µηχανολογικού εξοπλισµού, καταλληλότητα 

εξοπλισµού και µέτρων ατοµικής προστασίας) 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

5 Ψυχοκοινωνικοί (άγχος, ανεπαρκής οργάνωση της εργασίας, 

παρατεταµένες ή ακανόνιστες ώρες εργασίας, άγχος λόγω 

της εργασίας, ανασφάλεια) 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

Αναφέρετε τους τρεις σηµαντικότερους κινδύνους µε 
φθίνουσα σειρά σπουδαιότητας 

 

(ερώτηση χωρίς βαθµολόγηση) 

α………………… 

β………………… 

γ………………… 

6 

Έχουν γίνει προσπάθειες εξάλειψης των κινδύνων των τριών 

σηµαντικότερων κινδύνων 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

7 Περιγράφονται ή προτείνονται (στη ΜΕΕΚ) τα απαιτούµενα µέτρα ελέγχου 

για την µείωση της επικινδυνότητας σε αποδεκτά επίπεδα; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

8 Στην επιχείρησή σας διατίθενται µέσα ατοµικής προστασίας (ΜΑΠ) στους 

εργαζόµενους όπου αυτά απαιτούνται; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

9 Χρησιµοποιούνται από τους εργαζόµενους; �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 
 
 

1.21.2 ∆ιερεύνηση ανεπιθύµητων συµβάντων 

10 Καταγράφετε, δηλώνετε και διερευνάτε στην επιχείρησή σας 
τα ατυχήµατα;  

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ  
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11 Καταγράφετε και διερευνάτε τα παρ’ ολίγον ή µικρά  
ατυχήµατα; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

12 ∆ιερευνάτε τα αίτια των ασθενειών των εργαζοµένων; �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

13 ∆ιατηρούνται όλα τα απαραίτητα στοιχεία (πορίσµατα, 
φωτογραφίες, συνεντεύξεις µαρτύρων κτλ.) και 
διερευνώνται τα αποτελέσµατα των συµβάντων  

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

14 Κατατάσσετε τις αιτίες των συµβάντων που διαπιστώνεται 
βάσει συχνότητας, σοβαρότητας, είδος τραυµατισµών κτλ); 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 1.3 Αντιµετώπιση των καταστάσεων έκτακτης ανάγκης 

15 Έχουν οριστεί καταστάσεις έκτακτης ανάγκης που αφορούν την επιχείρησή 

σας; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 Αν ΝΑΙ, ποιες είναι αυτές;  

 

 

16 Έχουν συνταχθεί τεκµηριωµένα σχέδια έκτακτης ανάγκης; �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 20 10 0 17 Βαθµολόγηση: 

Πότε έγινε η τελευταία άσκηση (για κάθε έκτακτη 
κατάσταση); 

� 

Πριν 

6 
µήνες 

� 

Εντός  

του  

έτους 

� 

Πριν 

από  

…έτη 

18 Υπάρχει σήµανση ασφαλείας; �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

19 Υπάρχουν αναρτηµένα σχέδια οδεύσεων διαφυγής; �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 

 1.4 Μετρήσεις 

20 Μετράτε τους βλαπτικούς παράγοντες στην επιχείρησή σας; �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

21 Αν ΝΑΙ, παρακαλώ, αναφέρατε τους κυριότερους βλαπτικούς 
παράγοντες που µετρώνται στην επιχείρησή σας: 

(η τεκµηριωµένη απάντηση βαθµολογείται µε 10) 

α………………… 

β………………… 

γ………………… 

Βαθµολόγηση: 30 20 10 0 22 

Πόσο συχνά γίνονται οι µετρήσεις βλαπτικών παραγόντων; Κάθε 

µήνα 

Κάθε 

6Μ 

Κάθε 

έτος 

∆/Α 

23 Υπάρχει σήµανση ασφαλείας; �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 

 

 1.5 Ιατρικοί Έλεγχοι2 

Γίνονται τακτικοί έλεγχοι της υγείας των εργαζόµενων από 
τον Ιατρό Εργασίας; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 24 

Οι έλεγχοι της υγείας των εργαζοµένων γίνονται:  Με την 
πρόσληψη  
 Μετά από 
αίτηµα των 
εργαζοµένων 

Μια φορά 

το έτος 
 Σε άλλα 
τακτά χρονικά 

� 10 
 
�10 
 
 
 

 

                                                 
2
εφόσον απαιτείται βάσει µεγέθους της επιχείρησης 
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διαστήµατα � 20 
 
�30 
 

Παρακαλώ, αναφέρατε τις τρεις κυριότερες εξετάσεις που 
γίνονται από τον Ιατρό Εργασίας; 

(η τεκµηριωµένη απάντηση βαθµολογείται µε 10) 

α………………… 

β………………… 

γ………………… 
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2. Στοιχεία διαχείρισης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία 
 Βαθµολόγηση: 10 0 Ειδικός 

Στόχος 
 2.1 Πολιτική ∆ιαχείρισης ΥΑE 
1 Υπάρχει καταγεγραµµένη Πολιτική ΥΑΕ της επιχείρησης µε 

σαφής στόχους; 
 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

2 Είναι ξεκάθαρη η ∆έσµευση της ∆ιοίκησης (ή του εργοδότη); �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

3 Έχουν συµµετάσχει οι εργαζόµενοι στη χάραξη της πολιτικής 
της επιχείρησης; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 

 2.2 Η εκπλήρωση των νοµικών και των άλλων υποχρεώσεων 

4 Υπάρχει πρόσφατα ενηµερωµένος κατάλογος µε τις 
απαιτήσεις αυτές (ελληνική και κοινοτική νοµοθεσία, 
κανονισµοί, πρότυπα κτλ); 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

5 Καθορίζεται συγκεκριµένο άτοµο της επιχείρησης ως 
υπεύθυνο για τα παραπάνω, µε υποχρέωση να αναζητά σε 
τακτά χρονικά διαστήµατα τυχόν νέες απαιτήσεις για την 
ΥΑΕ; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

6 Καθορίζεται συγκεκριµένο άτοµο της επιχείρησης, ως 
υπεύθυνο για την περιοδική αξιολόγηση της συµµόρφωσης 
µε τις νοµικές και άλλες απαιτήσεις που αφορούν την 
επιχείρηση; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

7 Υπάρχουν οι απαιτούµενες άδειες για την επιχείρηση και είναι 
σε ισχύ, όπως: 
-Άδεια Λειτουργίας; 
-Πολεοδοµικές Άδειες; 
-Εγκρίσεις Περιβαλλοντικών Όρων; 
-Πιστοποιητικό Πυρασφάλειας; 
-………………………………… 
-………………………………… 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

8 Υπάρχουν οι προβλεπόµενες άδειες χειριστών εξοπλισµού και 
λοιπών µέσων όπως: 
-Χειριστών ανυψωτικών; 
-Χειριστών περονοφόρων; 
-Οδηγών οχηµάτων; 
-Χειριστών µηχανηµάτων; 
-Συγκολλητών; 
Υπάρχουν τα απαιτούµενα πιστοποιητικά του εξοπλισµού, 
όπως: 
-Ανυψωτικών; 
-Αεροσυµπιεστών; 
-∆οχείων υπό πίεση; 
-…………………….. 
-……………………… 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

9 Υπάρχουν οι απαιτούµενες µελέτες, σχέδια κτλ, όπως: 
-Μελέτη επικινδυνότητας SEVESO  
-Σχέδιο διαχείρισης διαλυτών 
-Μελέτη ΑΤΕΧ  
-Καταχώρηση σύµφωνα µε τον κανονισµό REACH 
-Έγγραφα εφαρµογής της συµφωνίας ADR 
-………………………………. 
-……………………………….. 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 
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 2.3 ∆ιάθεση Πόρων - Οργάνωση και Αρµοδιότητες 

10 Έχετε Τεχνικό Ασφάλειας; �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 Αν ΝΑΙ παρακαλώ προσδιορίσετε: 
(ερώτηµα χωρίς βαθµολόγηση) 

 Εξωτερικός 
συνεργάτης (σύµβουλος) 
 Στέλεχος της 
επιχείρησης  
Ιδιοκτήτης 

11 Τι από τα παρακάτω διαθέτετε στην επιχείρησή σας;   

12 Ιατρό Εργασίας �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

13 Σύµβουλο ΥΑΕ �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

14 Ψυχολόγο  �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

15 Υποστήριξη από ΕΞΥΠΠ �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

16 Θεωρηµένο βιβλίο υποδείξεων Τεχνικού Ασφάλειας �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

17 Οργανωµένο ιατρείο �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

18 Οργανωµένο φαρµακείο �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

19 Σωµατείο Εργαζοµένων �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

20 Επιτροπή ΥΑΕ �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

21 Εκπρόσωπος των Εργαζοµένων για θέµατα ΥΑΕ �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

22 Πρόβλεψη για Εκπαίδευση του προσωπικού σε θέµατα ΥΑΕ; �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

23 Πόσο συχνά πραγµατοποιείται εκπαίδευση του προσωπικού 

για θέµατα ΥΑΕ; 

�Κάθε βδοµάδα 

�Κάθε µήνα  

�Κάθε εξάµηνο 

�Όποτε απαιτείται 

(π.χ. λόγω 
ατυχήµατος, 
επιθεώρησης) 

�30 

 

�20 

�10 

 

�0 

 

 

 2.4 Η επικοινωνία για θέµατα ΥΑΕ και συµµετοχή των εργαζοµένων 

24 Πόσο συχνά συζητούνται θέµατα σχετικά µε την υγεία και την ασφάλεια της 
εργασίας: 

Βαθµολόγια 

25 Στη διοίκηση της επιχείρησης; � Κάθε βδοµάδα 

� Κάθε µήνα � 

Κάθε εξάµηνο 

�Όποτε απαιτείται 

(π.χ. λόγω 
ατυχήµατος, 
επιθεώρησης) 

�30 

 

�20 

�10 

 

�0 

 

 

26 Μεταξύ της διοίκησης και των εργαζοµένων ή εκπροσώπων 
τους; 

� Κάθε βδοµάδα 

�Κάθε µήνα  

� Κάθε εξάµηνο 

� Όποτε 

απαιτείται (π.χ. 
λόγω ατυχήµατος, 
επιθεώρησης) 

�30 

 

�20 

�10 

 

�0 

 

27 Γνωρίζουν οι εργαζόµενοι τους στόχους και την πολιτική της �  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 
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επιχείρησης σε θέµατα ΥΑΕ; 

28 Είναι ικανοί οι εργαζόµενοι να κάνουν Αναγνώριση και  Εκτίµηση του 

Επαγγελµατικού Κινδύνου;  

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

29 Συµµετέχουν οι εργαζόµενοι στις προτάσεις για λήψη 
κατάλληλων µέτρων διαχείρισης του κινδύνου; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

30 Εφαρµόζουν οι εργαζόµενοι τις οδηγίες και τα µέτρα 
προστασίας; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

31 Έχουν οι εργαζόµενοι το αίσθηµα, ότι η ασφάλεια είναι 
ευθύνη όλων εντός της επιχείρησης; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 2.5 Η µέτρηση της επίδοσης σε θέµατα ΥΑΕ 

31 Έχουν προσδιοριστεί οι δείκτες για τη συστηµατική µέτρηση 
της επίδοσης της επιχείρησης σε θέµατα ΥΑΕ, όπως: 

- Ποσοστό του προσωπικού που έχει λάβει εκπαίδευση για 
ΥΑΕ 

- Ώρες εκπαίδευσης για ΥΑΕ ανά εργαζόµενο και ανά έτος 

- Ποσοστό προσωπικού που χρησιµοποιεί σωστά τα ΜΑΠ 

- Συχνότητα επιθεωρήσεων για ΥΑΕ ανά έτος 

- Μέσος χρόνος υλοποίησης των παρεµβάσεων για την ΥΑΕ 
που προκύπτουν από τις επιθεωρήσεις 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

33 Αξιολογούνται οι δείκτες επίδοσης που έχουν καθορισθεί, 
ώστε να γίνονται διορθωτικές και προληπτικές ενέργειες 
όπου απαιτείται; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 

 2.6 Μη συµµορφώσεις και διορθωτικές / προληπτικές ενέργειες 

34 Υπάρχουν οι υπεύθυνοι για την υλοποίηση καθώς και για την 
παρακολούθηση των διορθωτικών και προληπτικών 
ενεργειών; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

35 Αρχειοθετούνται µη συµµορφώσεις και τις διορθωτικές και 
προληπτικές ενέργειες; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 

 2.7 Έλεγχος (Εσωτερικές επιθεωρήσεις) 

36 Υπάρχει προγραµµατισµός και τη διεξαγωγή εσωτερικών 
επιθεωρήσεων για θέµατα ΥΑΕ; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

37 Οι εσωτερικοί επιθεωρητές διαθέτουν την απαιτούµενη 
εκπαίδευση για θέµατα ΥΑΕ; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

38 Για τη σύνταξη του προγράµµατος επιθεωρήσεων 
λαµβάνονται υπόψη τα αποτελέσµατα των εκτιµήσεων της 
επικινδυνότητας, των προηγούµενων επιθεωρήσεων καθώς 
και τα τυχόν συµβάντα; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

39 Τηρούνται τα απαιτούµενα αρχεία εσωτερικών 
επιθεωρήσεων; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

40 Τα αποτελέσµατα των επιθεωρήσεων λαµβάνονται υπόψη 
και αξιοποιούνται από τη ∆ιοίκηση της επιχείρησης; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 

 2.8 Ανασκόπηση του Σ∆ΥΑΕ 

41 Πραγµατοποιείται ανασκόπηση για τα θέµατα ΥΑΕ 
τουλάχιστον µία φορά το έτος; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

42 Λαµβάνονται υπόψη κατά την ανασκόπηση στοιχεία και 
πληροφορίες, όπως: 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 
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-Τα στατιστικά στοιχεία από τυχόν συµβάντα; 

-Τα συµπεράσµατα από περιστατικά έκτακτης ανάγκης; 

-Τα αποτελέσµατα από τη συµµετοχή και διαβούλευση του 
προσωπικού για τα θέµατα ΥΑΕ; 

-Η επίδοση της επιχείρησης σε θέµατα ΥΑΕ; 

-Η εκπαίδευση του προσωπικού σε θέµατα ΥΑΕ; 

-Οι προτάσεις για βελτίωση σε θέµατα ΥΑΕ; 

κ. ά.; 

43 Καθορίζονται κατά την ανασκόπηση οι συγκεκριµένες 
διορθωτικές και προληπτικές ενέργειες, οι υπεύθυνοι για την 
υλοποίησή τους καθώς και οι υπεύθυνοι για την 
παρακολούθησή τους; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

44 Τηρούνται κατάλληλα αρχεία (πρακτικά συσκέψεων, 
αποφάσεις, σχέδια δράσης κτλ.) τα οποία κοινοποιούνται σε 
όλους τους εµπλεκόµενους; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

 

 2.9 Τεκµηρίωση των εγγράφων και των αρχείων 

45 Υπάρχουν όλα τα απαραίτητα έγγραφα για την 
αποτελεσµατική διαχείριση των κινδύνων, όπως: 

-∆ιαδικασίες, 

-Οδηγίες Εργασίας 

-Προγράµµατα ΥΑΕ 

-Σχέδια Έκτακτης Ανάγκης 

-Μελέτες Εκτίµησης Επαγγελµατικού Κινδύνου 

-Έντυπα 

-Αρχεία;-∆ιάφορα έγγραφα εξωτερικής προέλευσης όπως 
νοµοθεσία, κανονισµοί, πρότυπα, προδιαγραφές κτλ 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

46 Υπάρχουν και εφαρµόζονται κατάλληλες διαδικασίες για τη 
σύνταξη, έγκριση, ανασκόπηση και αναθεώρηση των 
παραπάνω εγγράφων; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

47 Έχει ορισθεί η διαδικασία και ο αντίστοιχος υπεύθυνος για 
την προστασία των αρχείων και την τήρηση αντιγράφων 
ασφαλείας; 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 

48 Γίνεται διασύνδεση των δραστηριοτήτων της ∆ιαχείρισης της 
ΥΑΕ µε άλλα συστήµατα διαχείρισης που τυχόν λειτουργούν 
στην επιχείρηση (ποιότητας, περιβάλλοντος, ασφάλειας 
τροφίµων, ελέγχου προµηθειών, συντήρησης κτλ); 

�  ΝΑΙ  �  ΟΧΙ 
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Συνολική Βαθµολογία πεδίων 1ης Ενότητας πριν τις ∆ράσεις 
Συµβουλευτικής  Υποστήριξης (coaching) 

 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

1Ος ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΩΝ 
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΠΟΥ 
ΕΠΙ∆ΙΚΩΚΟΝΤΑΙ 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΖΟΝΤΑΙ: 

1. 
 
2. 
 
3. 
 
4. 
 
5. 
 
6. 
 
7. 
 
8. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1.1: 
Πληρότητα µελέτης εκτίµησης 
επαγγελµατικού κινδύνου 

9. 
 
1. 
 
2. 
 
3. 
 
4. 
 

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1.2: 
Πληρότητα σχεδίου 
διερεύνησης ανεπιθύµητων 
συµβάντων 

5. 
 
1. 
 
2. 
 
3. 
 
4. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1.3: 
Πληρότητα σχεδίου 
αντιµετώπισης καταστάσεων 
έκτακτης ανάγκης 

5. 
 
1. 
 
2. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1.4: 
Πληρότητα σχεδίου µετρήσεων 

3. 
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4. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1.5:3 
Πληρότητα ιατρικών ελέγχων 

 

 
Συνολική Βαθµολογία πεδίων 
2ης Ενότητας πριν τις ∆ράσεις 
Συµβουλευτικής  Υποστήριξης 
(coaching) 

 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

2Ος ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΣΗΜΕΙΩΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ 
ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΠΟΥ 
ΕΠΙ∆ΙΚΩΚΟΝΤΑΙ 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΖΟΝΤΑΙ: 

1.  
 
2. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.1: 
Σχεδιασµός πολιτικής ΥΑΕ 

3. 
 
1. 
 
2. 
 
3. 
 
4. 
 
5. 
 

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.2: 
Εκπλήρωση νοµικών και λοιπών 
θεσµικών υποχρεώσεων 

6. 
 
1. 
 
2. 
 
3. 
 
4. 
 
5. 
 
6. 
 
7. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.3: 
Οργάνωση πόρων και 
προσδιορισµός αρµοδιοτήτων 

8. 

                                                 
3
 Εφόσον απαιτείται βάσει µεγέθους της επιχείρησης 
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9. 
 
10. 
 
11. 
 
12. 
 
13. 
 
1. 
 
2. 
 
3. 
 
4. 
 
5. 
 
6. 
 
7. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.4: 
Σχεδιασµός δράσεων 
επικοινωνίας και συµµετοχής 
των εργαζοµένων σε θέµατα 
ΥΑΕ 

8. 
 
1.  

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.5: Σχέδιο 
µέτρησης επιδόσεων σε θέµατα 
ΥΑΕ 

2. 
 
1. ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.6: Σχέδιο 

διορθωτικών / προληπτικών 
ενεργειών 2. 

1. 

2. 

3. 

4. 

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.7: Σχέδιο 
εσωτερικών επιθεωρήσεων 

5. 

1. 

2. 

3. 

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.8: Σχέδιο 
ανασκόπησης της ∆ιαχείρισης 
ΥΑΕ 

4. 

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.9: Σχέδιο 1. 
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2. 

3. 

τεκµηρίωσης εγγράφων και 
αρχείων 

4. 

 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΝΑ ΣΤΟΧΟ 

1Ος ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΩΝ 
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ  ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ: 

1. 
 

2. 
 

3. 
 

4. 
 

5. 
 

6. 
 

7. 
 

8. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1.1: 
Πληρότητα µελέτης εκτίµησης 
επαγγελµατικού κινδύνου 

9. 
 

1. 
 

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1.2: 
Πληρότητα σχεδίου 
διερεύνησης ανεπιθύµητων 
συµβάντων 2. 
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3. 
 

4. 
 

5. 
 

1. 
 

2. 
 

3. 
 

4. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1.3: 
Πληρότητα σχεδίου 
αντιµετώπισης καταστάσεων 
έκτακτης ανάγκης 

5. 
 

1. 
 

2. 
 

3. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1.4: 
Πληρότητα σχεδίου µετρήσεων 

4. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1.5:4 
Πληρότητα ιατρικών ελέγχων 

 

Συνολική Βαθµολογία πεδίων 1ης ενότητας µετά τις ∆ράσεις 
Συµβουλευτικής 

 

 

                                                 
4
 Εφόσον απαιτείται βάσει µεγέθους της επιχείρησης 
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΝΑ ΣΤΟΧΟ 

2Ος ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΣΗΜΕΙΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ: 

1.  
 
2. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.1: 
Σχεδιασµός πολιτικής ΥΑΕ 

3. 
 
1. 
 
2. 
 
3. 
 
4. 
 
5. 
 

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.2: 
Εκπλήρωση νοµικών και λοιπών 
θεσµικών υποχρεώσεων 

6. 
 
1. 
 
2. 
 
3. 
 
4. 
 
5. 
 
6. 
 
7. 
 
8. 
 
9. 
 
10. 
 
11. 
 
12. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.3: 
Οργάνωση πόρων και 
προσδιορισµός αρµοδιοτήτων 

13. 
 
1. 
 

 
ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.4: 
Σχεδιασµός δράσεων 2. 
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3. 
 
4. 
 
5. 
 
6. 
 
7. 
 

επικοινωνίας και συµµετοχής 
των εργαζοµένων σε θέµατα 
ΥΑΕ 

8. 
 
1.  

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.5: Σχέδιο 
µέτρησης επιδόσεων σε θέµατα 
ΥΑΕ 

2. 
 
1. ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.6: Σχέδιο 

διορθωτικών / προληπτικών 
ενεργειών 2. 

1. 

2. 

3. 

4. 

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.7: Σχέδιο 
εσωτερικών επιθεωρήσεων 

5. 

1. 

2. 

3. 

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.8: Σχέδιο 
ανασκόπησης του Σ∆ΥΑΕ 

4. 

1. 

2. 

3. 

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2.9: Σχέδιο 
τεκµηρίωσης εγγράφων και 
αρχείων 

4. 

Συνολική Βαθµολογία πεδίων 2ης Ενότητας πριν τις ∆ράσεις 
Συµβουλευτικής  Υποστήριξης (coaching) 

 

 
 

Συνοπτική αποτίµηση του Συµβούλου για τα αποτελέσµατα των ενεργειών συµβουλευτικής 
υποστήριξης  
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Απολογισµός των ενεργειών του Συµβούλου για την υποστήριξη της δικτύωση της επιχείρησης 
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Γ. Μεθοδολογία Μελέτης Εκτίµησης Επαγγελµατικού Κινδύνου 
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∆. Υγεία και Ασφάλεια των Εξωτερικών Συνεργατών εντός της 
επιχείρησης 

Φόρµα Υποβολής Καλών Πρακτικών από τη Συστηµατική ∆ιαχείριση Υγείας 
και Ασφάλειας στην Εργασία 

 
1. ΤΙΤΛΟΣ 

 
ΥΓΕΙΑ & ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 
2. ΠΕΡΙΟΧΗ - ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

Παρακαλώ προσδιορίστε τη δραστηριότητα που εφαρµόζεται (π.χ. εγκατάσταση 
φόρτωσης/εκφόρτωσης υλικών) 
 

Εργασίες εργολάβων εντός του εργοστασίου της επιχείρησης 

 
3. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ- ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΗ 

Παρακαλώ αναφέρατε στοιχεία επικοινωνίας  
 

Ονοµατεπώνυµο: Βασιλική Χαλάτση 
Email: v.gourgouliannis@ebetam.gr 
∆ιε/ση (εργασίας): Ά ΒΙ.ΠΕ. ΒΟΛΟΥ, ΒΟΛΟΣ 
Τηλέφωνο: 6947008264 
 

4. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ/ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Παρακαλώ αναφέρατε στοιχεία επικοινωνίας  
 

Ονοµατεπώνυµο: Βασιλική Χαλάτση 
Θέση: Υπεύθυνη HSE 
Email: Vasiliki.Chalatsi@ouzo12.com 
∆ιευθ/ση (εργασίας): Ά ΒΙ.ΠΕ. ΒΟΛΟΥ,  
Περιοχή: ΒΟΛΟΣ 
Τηλέφωνο:  2421095480 
 

 
 

5. ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΕ ΣΧΕΤΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 

Παρακαλώ σηµειώστε οποιεσδήποτε χρήσιµες πηγές αναφοράς (Συγγραφέας (ηµεροµηνία). 
Τίτλος. Εφηµερίδα / εκδότης ή διαδικτυακές πηγές, Φωτογραφίες). 

Η συγκεκριµένη µέθοδος χρησιµοποιείται από τον όµιλο της 
GRUPPOCAMPARI 
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6. Ειδικός Στόχος προστασίας 

Εργαζόµενος  

Εργαζόµενος και εργασιακό περιβάλλον Χ 

Εργασιακό περιβάλλον  

 
 

7. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Παρακαλώ, περιγράψτε σύντοµα (το πολύ 400 λέξεις) τον τρόπο ανάπτυξης της καλής πρακτικής 
σε περίπτωση που κάποιος επιθυµεί να την υιοθετήσει. Πότε ξεκίνησε να υλοποιείται, τον 
απαιτούµενο χρόνο για την ανάπτυξη και το κόστος ανάπτυξης και εφαρµογής της καλής 
πρακτικής, την απαίτηση για ύπαρξη εξειδικευµένου προσωπικού στην επιχείρηση που πρόκειται 
να εφαρµόσει την συγκεκριµένη καλή πρακτική 

Ο εξωτερικός συνεργάτης - εργολάβος πριν από οποιαδήποτε εργασία εντός της επιχείρησης 
πρέπει να συµπληρώσει το έντυπο διαχείρισης- αξιολόγησης εργολάβων και σε περίπτωση που 
αυτή δεν καλύπτει τα στάνταρ της επιχείρησης δεν υπογράφεται σύµβαση. Αν ο εξωτερικός 
συνεργάτης είναι κατάλληλος σύµφωνα µε τα στάνταρ της επιχείρησης συµπληρώνει το 
έντυπο δήλωσης µεθόδου ασφαλούς εκτέλεσης έργου µε το οποίο και δεσµεύεται καθώς και το 
έντυπο κατάστασης προσωπικού του εργολάβου το οποίο στο τέλος θα φέρει και την 
υπογραφή του. 

 
 
ΚΥΡΙΑ ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ  
Παρακαλώ, συνοψίστε τα αποτελέσµατα, αντίκτυπο που είχε η καλή πρακτική και τον τρόπο που 
αξιολογείται η βελτίωση (έως 400 λέξεις το πολύ) 

Με αυτή τη µέθοδο έχουµε επιτύχει να έχουµε ένα υψηλό επίπεδο σε θέµατα ΥΑΕ σχετικά µε 
τους εξωτερικούς συνεργάτες µας. Λόγω ότι η επιχείρηση πραγµατοποιεί εµφιαλώσεις 
αλκοολούχων ποτών, θέλουµε να µηδενίσουµε τυχών ατυχήµατα εντός του εργοστασίου που 
µπορούν να δηµιουργήσουν έκτακτες καταστάσεις. Αφετέρου η πολιτική του οµίλου µας είναι 
µηδενικά ατυχήµατα τόσο στο προσωπικό της επιχείρησης όσο και στους εξωτερικούς 
συνεργάτες.  

 
ΕΓΓΡΑΦΑ 
Παρακαλώ στείλτε µας στο emailoshexperts@sev.org.gr, τα σχετικά υποστηρικτικά αρχεία που 
αφορούν την παραπάνω καλή πρακτική και το παρόν έντυπο. 
 
Συµφωνώ µε τη συλλογή, την επεξεργασία και τη δηµοσίευση των προσωπικών µου δεδοµένων. Εάν 
τα δεδοµένα έχουν συλλεχθεί από τρίτο πρόσωπο, δηλώνω ότι έλαβα ρητή συγκατάθεση από το 
υποκείµενο των δεδοµένων σχετικά µε τη χρήση ια το σκοπό αυτόν. Ο σκοπός της βάσης δεδοµένων 
είναι να παρέχει στις ελληνικές Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις και όλους τους ενδιαφερόµενους 
φορείς, καλές πρακτικές στον τοµέα της διαχείρισης υγείας και ασφάλειας. Υποβολή των δεδοµένων 
γίνεται σε εθελοντική βάση και δεν υπάρχουν συνέπειες εάν αυτό δεν συµβεί. Τα στοιχεία συλλέγονται 
σύµφωνα µε τον κανονισµό(ΕΚ) αριθ. 45/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 
18ης ∆εκεµβρίου. 
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Συµπληρώθηκε από : Βασιλική Χαλάτση Υπεύθυνη HSE 

 
Ευχαριστούµε για την υποστήριξή σας! 
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Ε.1. Έντυπη φόρµα καταγραφής Παρέµβασης Ασφάλειας – 
Καταγραφή Ανασφαλών Συµπεριφορών/Συνθηκών 
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Ε.2. Ηλεκτρονική καταγραφή Παρέµβασης Ασφάλειας – Καταγραφή Ανασφαλών 
Συµπεριφορών/Συνθηκών 

 
Νούµερο ΌNOMA ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ Ηµεροµηνία Γραµµή Μηχανή Θέση/Λειτουργία Βάρδια Κατηγορία Θέµα WEEK Μήνας Τµήµα

#ΑΝΑΦ!

ΠορτάκιREWORK χωρίς να κρατάει την αλυσίδα και παρ ολίγον 

ατύχηµα Ergazomenos Α' Βάρδια Ανασφαλής Συµπ. Άλλο

#ΑΝΑΦ! Παλέτα εκτός Ελέγχου Ergazomenos Α' Βάρδια Ανασφαλής Συµπ. Παλέτες

#ΑΝΑΦ! Όριο Ανυψωτικού Simeio Β' Βάρδια Ανασφαλής Καταστ. Άλλο

#ΑΝΑΦ! Λείπει προστατευτικό πλεξιγκλάς στηνANGELUS TechnikiEpemvasi Α' Βάρδια Ανασφαλής Συµπ. Πρόσβαση σε µέρη µηχανής

#ΑΝΑΦ! Ζεστά ποτήρια από το πλυντήριο Ergazomenos Α' Βάρδια Ανασφαλής Καταστ. ΜΑΠ

#ΑΝΑΦ! Σπίθες πάνω σε προϊόν από εργασίες στην οροφή Sunergatis Α' Βάρδια Ανασφαλής Συµπ. Άλλο
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Κατηγορία 
# 
ofincidents 

Ανασφαλής Συµπ. 4 

Ανασφαλής Καταστ. 2 

Άλλο 0 

Παρολίγο Ατύχ. 0 

Ασφαλής Συµπ. 0 

Ατύχηµα 0 
  
 

Θέµα 
# 
ofincidents 

Άλλο 3 

Πεζόδροµοι 0 

ΜΑΠ 1 

Εργασία σε ύψος 0 

Πρόσβαση σε µέρη µηχανής 1 

Κουπαστές 0 

Παλέτες 1 

Φθαρµένο δάπεδο 0 

GMP - QA 0 

Σκάλες 0 
Κίνηση κλαρκ - κανόνας 3 
µέτρων 0 

Εκτεθειµένα καλώδια 0 

∆ιαγράµµιση 0 

Φωτισµός 0 

LOTO 0 

Νερά µέσα στο εργοστάσιο 0 
Εµπόδια µπροστά σε 
πυροσβεστήρες 0 

∆ιαχείριση Χηµικών 0 

Ανοιχτός ηλεκτρολογικός πίνακας 0 

Άδειες εργασίας 0 

Σήµανση 0 

Κινητό τηλέφωνο 0 
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ΣΤ. Παρουσίαση αποτελεσµάτων Έργου Βήνης Φίλιππή 
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Ζ.1 Οδηγίες για Σχέδια ∆ιαχείρισης Έκτακτης Ανάγκης, Τολάκη 
Μαρία ∆ΕΗ  

 

Ενέργειες αντίδρασης σε περιπτώσεις ληστείας, επίθεσης, απειλής για τοποθέτηση 
εκρηκτικού µηχανισµού και κοινωνικών αναταραχών. 

 
 
Στα Σχέδια Αντιµετώπισης Εκτάκτων Καταστάσεων (ΣΑΕΚ) αναφέρονται συγκεκριµένα οι ενέργειες που 
πρέπει να γίνονται για κάθε χώρο εργασίας σε περιπτώσεις πυρκαγιάς, σεισµού, τραυµατισµού κλπ. Στο 
πλαίσιο των ΣΑΕΚ οργανώνονται σχετικές ασκήσεις ετοιµότητας σε συνεργασία µε την Περιφέρεια, 
Πυροσβεστική, Αστυνοµία, ΕΚΑΒ κλπ.   
Πέραν των ανωτέρω µε την παρούσα οδηγία δίνονται κατευθύνσεις για περιπτώσεις εκτάκτων 
καταστάσεων όπως ληστείας, κοινωνικών αναταραχών, τοποθέτησης εκρηκτικών µηχανισµών κλπ. 
 
α.   Αντίδραση κατά τη διάρκεια ληστείας, ένοπλης επίθεσης, οµηρίας 
 

Λόγω της φύσης των εργασιών τους ορισµένα κτίρια της Επιχείρησης  (Ταµεία, λογιστήρια κλπ)  
µπορεί να γίνουν στόχοι ληστείας, ένοπλης επίθεσης, οµηρίας. Σε αυτές τις περιπτώσεις δεν είναι 
πάντα δυνατό να επεµβαίνει και να αναλαµβάνει πρωτοβουλίες άµεσα ο συντονιστής του Σχεδίου, 
ο οποίος έχει οριστεί από τη Μονάδα στο πλαίσιο του ΣΑΕΚ. Το προσωπικό των εν λόγω κτιρίων 
πρέπει να γνωρίζει και να εφαρµόζει τις ακόλουθες οδηγίες: 
  
1. ∆ιατηρούµε την ψυχραιµία µας. Είµαστε ευγενικοί, δεν προκαλούµε, δεν επιτρέπουµε 

διαφωνίες διαµάχες και ακολουθούµε πιστά τις εντολές – οδηγίες των ληστών. 

2. Απαντάµε άµεσα στις ερωτήσεις τους. 

3. Πέφτουµε κάτω αν µας το ζητήσουν. 

4. ∆εν προβαίνουµε σε απότοµες κινήσεις.  

5. Ο πανικός µεταδίδεται στους επιτιθέµενους και το αποτέλεσµα θα είναι ανεξέλεγκτο. 

6. ∆εν υποτιµάµε ποτέ καταστάσεις, συνθήκες και ανθρώπους οι οποίοι είναι σίγουρα 

αποφασισµένοι και πιθανόν επαγγελµατίες στο είδος τους. 

7. Οι χαµηλοί τόνοι επιβάλλονται ώστε να µη γίνουµε στόχοι. 

8. Πάντοτε προσπαθούµε να παίρνουµε θέσεις ώστε να βρισκόµαστε εκτός βολής σε περίπτωση 

επιθέσεων µε ψυχρά όπλα.1 

 

9. Παρατηρούµε και εντοπίζουµε σηµεία κάλυψης.  

10. Παρατηρούµε τα πάντα και ιδιαίτερα τις λεπτοµέρειες χωρίς να µιλάµε εάν δεν υπάρχει ανάγκη. 

11. Κατά τη διάρκεια της ληστείας παρατηρούµε τα χαρακτηριστικά του ληστή όπως χρώµα 

µαλλιών, µύτη, µάτια, αυτιά, τατουάζ, ρούχα, είδος όπλου και γενικά ό,τι µπορεί να βοηθήσει 

τις αστυνοµικές αρχές. 

12. Είναι πιθανόν να υπάρχει στο χώρο και συνεργός  ληστής, ο οποίος δεν έχει γίνει αντιληπτός. 

13. Σίγουρο είναι ότι εξωτερικά υπάρχει όχηµα διαφυγής (δίκυκλο ή αυτοκίνητο).  
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14. Σε καµία περίπτωση δεν προβλέπεται η ύπαρξη-χρήση από το προσωπικό οποιουδήποτε 

θερµού2 η ψυχρού όπλου.  

15. Όταν απειλούµαστε από όπλο :  

α. σηκώνουµε τα χέρια ψηλά 

β. στρέφουµε το σώµα µας δείχνοντας την δεξιά πλευρά ώστε να µην έχει άµεσο    

    στόχο την καρδιά µας. 

γ. δεν στεκόµαστε πρόσωπο µε πρόσωπο. 

δ. δεν κοιτάζουµε στα µάτια το άτοµο που µας απειλεί. 

ε. αποτυπώνουµε τα χαρακτηριστικά του 

16. Σε περίπτωση συζήτησης προσπαθούµε να µιλάµε µόνο µε έναν τον οποίο θεωρούµε 

επικεφαλής. 

17. ΠΡΟΣΟΧΗ ! Χρησιµοποιούµε το συναγερµό ΜΟΝΟΝ όταν δεν απειλείται η ζωή µας. 

18. Με την αποµάκρυνση του ληστή δεν βγαίνουµε από το κατάστηµα και δεν τον κυνηγάµε.  

19. ∆εν ακουµπάµε τα σηµεία που πέρασε ο ληστής για να µην αλλοιωθούν τυχόν αποτυπώµατα. 

20. Τοποθετούµε στην είσοδο την πινακίδα ΚΛΕΙΣΤΟ ΛΟΓΩ ΛΗΣΤΕΙΑΣ. 

21. Συµπληρώνουµε το Απογραφικό ∆ελτίο ένοπλης ληστείας (συνηµµένο 1) 

 
 
1
Ψυχρά ονοµάζονται τα όπλα που δεν έχουν εκρηκτική ύλη (πχ µαχαίρια, τσεκούρια κλπ) 
2
Θερµά ονοµάζονται τα όπλα που έχουν εκρηκτική ύλη (πχ περίστροφα, πιστόλια, χειροβοµβίδες, κυνηγετικά  
   όπλα κλπ) 
 
β.   Ενέργειες αντίδρασης σε περίπτωση επίθεσης πελάτη 
 
Οι δεξιότητες στην αντιµετώπιση διενέξεων είναι απαραίτητες για το χειρισµό των διαφόρων πιθανών 
τρόπων αντίδρασης των ατόµων. Για το λόγο αυτό πρέπει σε µονάδες που η επαφή µε κοινό είναι 
άµεση να εκπαιδευτεί το προσωπικό για την αντιµετώπιση αναλόγων περιστατικών. 

Σε κάθε περίπτωση: 

 
1. Προσδιορίζουµε τη διένεξη. 

2. Προσπαθούµε να καθησυχάσουµε τον επιτιθέµενο πελάτη και να τον ηρεµήσουµε. 

3. Του δείχνουµε ότι αντιλαµβανόµαστε το πρόβληµά του και θέλουµε να τον εξυπηρετήσουµε.  

4. Κρατάµε απόσταση ασφαλείας. 

5. Εξετάζουµε  τις πιθανές λύσεις, τις αξιολογούµε και εφαρµόζουµε την καλύτερη. 

6. Ο συντονιστής του Σχεδίου, ο οποίος έχει οριστεί από τη Μονάδα στο πλαίσιο του ΣΑΕΚ, εκτιµά αν 

θα κληθεί η αστυνοµία. 

 
 
γ. Ενέργειες αντίδρασης σε περίπτωση απειλής για τοποθέτηση εκρηκτικού µηχανισµού 

1. Παραµένουµε ψύχραιµοι. 

2. Σε κάθε περίπτωση οποιαδήποτε βοµβιστική απειλή τηλεφωνική ή προφορική θεωρείται ως 

πραγµατική. 
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3. Ακούµε προσεκτικά τον καλούντα. 

4. ∆είχνουµε ενδιαφέρον. 

5. Προσπαθούµε να τον κρατήσουµε στο τηλέφωνο όσο µπορούµε κάνοντας ερωτήσεις : 

-Ποιος είσαι και τι ζητάς; 
-Πότε θα εκραγεί η βόµβα; 
-Που βρίσκεται; 
-Με τι µοιάζει η διάταξη της βόµβας; 
-Πότε τοποθετήθηκε; 
-Μπορείς να επαναλάβεις ό,τι είπες σε εµένα και στο ∆ιευθυντή; 
 

6. ∆εν κλείνουµε πρώτοι το τηλέφωνο. 

7. Ενηµερώνουµε το συντονιστή του Σχεδίου, ο οποίος έχει οριστεί από τη Μονάδα στο 

πλαίσιο του ΣΑΕΚ. 

8. Ο συντονιστής ειδοποιεί την αστυνοµία. 

9. Ακολουθούµε τις οδηγίες της Αστυνοµίας. 

10. Συµπληρώνουµε το απογραφικό δελτίο τηλεφωνικής απειλής εκρηκτικών µηχανισµών 

(συνηµµένο 2). 

 
 
δ.   Ενέργειες αντίδρασης σε περίπτωση κοινωνικών αναταραχών 
 
Οι εκδηλώσεις των κοινωνικών αναταραχών ποικίλουν από ειρηνικές διαµαρτυρίες έως και 
καταστροφικές οι οποίες µπορούν να βλάψουν τα κτήρια της Επιχείρησης, τον εξοπλισµό τους και το 
προσωπικό που εργάζεται σε αυτά. 
Αν προκύψουν κοινωνικές αναταραχές κοντά στο χώρο εργασίας µας την ώρα λειτουργίας της 
Επιχείρησης:  
 

• Ειδοποιείται ο Συντονιστής του Σχεδίου, ο οποίος έχει οριστεί από τη Μονάδα στο πλαίσιο του 
ΣΑΕΚ, προκειµένου να αξιολογήσει  την κατάσταση και να δώσει τις ανάλογες οδηγίες (πχ 
εκκένωση, ασφάλιση ή µη των θυρών- ρολών, αποµάκρυνση Υπηρεσιακών οχηµάτων κλπ). 

• Οι υπάλληλοι παραµένουν στο κτίριο. Αποφεύγουν να τραβήξουν την προσοχή.  
• Ενισχύουµε τον αριθµό των πυροσβεστήρων στο ισόγειο.  
• Ελέγχουµε τις εξόδους κινδύνου και βεβαιωνόµαστε ότι είναι ελεύθερες. 
 

Σε περίπτωση κατάληψης η επαφής των διαµαρτυροµένων µε το προσωπικό της Επιχείρησης 
εφαρµόζονται οι παρακάτω κανόνες αντιµετώπισης πλήθους:  

1. Μην πανικοβάλλεστε. Παραµείνετε ψύχραιµοι και λογικοί. 

2. Επιµείνετε στις απόψεις σας. 

3. Μην ανταποκρίνεστε σε προσβολές ή επιθετικές ενέργειες.  

4. Υπερασπιστείτε τον εαυτό σας µόνο ως τελευταία λύση.  

5. Παραβλέψετε προσβλητικά σχόλια. 

6. Παραµείνετε ήρεµοι.  

7. Μην έρχεστε σε αντιπαράθεση.  

8. Παραµείνετε σιωπηλοί και ανέκφραστοι. 

9. Μην κάνετε αστεία ή χαµογελάτε. 

10. Μην εκφράζετε την άποψή σας. 
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11. Μη µιλάτε ή αντιδράτε στα ΜΜΕ. 

12. Μην προσπαθείτε να κρύψετε το πρόσωπό σας από φωτογραφίες ή βίντεο, καθώς το 

πλήθος θα νοµίζει ότι τους φοβάστε.  
 
 
ε.   Ενέργειες αντίδρασης σε περίπτωση εντοπισµού παράνοµων, επικίνδυνων,  
      ύποπτων ή εγκαταλελειµµένων  αντικειµένων  
 
Ύποπτο θεωρούµε κάθε αντικείµενο (δέµα, τσάντα κλπ) που δεν έχει εµφανή κάτοχο ή βρίσκεται 
εγκαταλελειµµένο αδικαιολόγητα.  
Είναι αυτό που δεν ανήκει στο χώρο και είναι τοποθετηµένο σε τόπο και χρόνο που µπορεί να 
προκαλέσει δολιοφθορά. 
Ειδοποιείται άµεσα ο Συντονιστής του Σχεδίου, ο οποίος έχει οριστεί από τη Μονάδα στο πλαίσιο του 
ΣΑΕΚ, προκειµένου να αξιολογήσει  την κατάσταση και να δώσει τις ανάλογες οδηγίες. Παράλληλα : 

1. Αποµακρύνουµε τον κόσµο και δηµιουργούµε ασφαλή ζώνη. 
2. ∆εν πλησιάζουµε, δε µετακινούµε, δεν αγγίζουµε, δεν επεξεργαζόµαστε το αντικείµενο. 
3. ∆ιατηρούµε πάντα την οπτική επαφή, υπό κάλυψη.  
4. Αποφεύγουµε χρήση συστηµάτων επικοινωνίας πλησίον του αντικειµένου. 
5. Αναζητούµε τον ιδιοκτήτη.  
6. Ο συντονιστής του σχεδίου εκτιµά αν θα κληθεί η αστυνοµία. 
7. Ακολουθούµε τις οδηγίες της Αστυνοµίας. 
 

 
Στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση και συνεργασία. 
 
 
          Μ. ΤΣΕΡΕΚΛΑΣ                                                             ΜΑΡΙΑ ΤΟΛΑΚΗ 
∆ιευθυντής Υπηρεσιών Στέγασης                                        ∆ιευθύντρια ∆ιεύθυνσης 
                                                                            Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία 
 
Συνηµµένα : τρία (3) 

- Απογραφικό δελτίο ληστείας, ένοπλης επίθεσης 
- Απογραφικό δελτίο τηλεφωνικής απειλής για εκρηκτικούς µηχανισµούς 

- Αναγνώριση ύποπτου ταχυδροµείου
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 1 

ΑΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ∆ΕΛΤΙΟ  
ΛΗΣΤΕΙΑΣ, ΕΝΟΠΛΗΣ ΕΠΙΘΕΣΗΣ 

 
 
 
ΒΟΚ/ΥΠ. ΚΛΙΜΑΚΙΟ …………………………………………………………….. 
 
ΤΑΧ. ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ……………………………………………………….……….. 
 
ΤΗΛΕΦΩΝΟ  …………………………………………………………………….….. 
 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ  ……………………………………………………………………. 
 
ΩΡΑ ΣΥΜΒΑΝΤΟΣ ……………………………………………… 
 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ  ……………………………………………………………... 
 
 
Στοιχεία Επιτιθέµενου 
 
ΑΝ∆ΡΑΣ                         

 
ΓΥΝΑΙΚΑ    
 
 
Περιγραφή Επιτιθέµενου 
 
ΥΨΟΣ …………………………………………………………….. 
 
ΒΑΡΟΣ ……………………………………………………………. 
 
ΧΡΩΜΑ ΜΑΛΛΙΩΝ ……………………………………………… 
 
ΧΡΩΜΑ ΜΑΤΙΩΝ ………………………………………………… 
 
ΗΛΙΚΙΑ ……………………………………………………………. 
 
ΠΡΟΦΟΡΑ ………………………………………………………… 
 
ΠΙΘΑΝΗ ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ……………………………….. 
 
Χαρακτηριστικά  
 
ΧΡΟΙΑ ΦΩΝΗΣ ΛΕΠΤΗ 
 
   ΚΑΝΟΝΙΚΗ 
 
   ΒΑΡΙΑ 
 
ΚΑΛΥΨΗ ΠΡΟΣΩΠΟΥ     ΝΑΙ   ΟΧΙ  ΕΙ∆ΟΣ  ..................... 
 
ΑΛΛΟ  ……………….. 
 
 
Όπλα 
 
ΤΥΠΟΣ ΟΠΛΟΥ/ΟΠΛΩΝ 
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ΠΙΣΤΟΛΙ 
 
ΚΥΝΗΓΕΤΙΚΟ 
 
ΑΥΤΟΜΑΤΟ 
 
ΧΕΙΡΟΒΟΜΒΙ∆Α                                           ΑΛΛΟ  ……………….. 
 
∆ιαφυγή 
 
∆ΡΟΜΟΣ  ∆ΙΑΦΥΓΗΣ  
 
……………………………………………………………………………………………………………... 
 
ΟΧΗΜΑ ∆ΙΑΦΥΓΗΣ  Αυτοκίνητο 
 
    ∆ίκυκλο 
 
     Άλλο            ……………….. 
 
 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΧΗΜΑΤΟΣ   Αριθµός Πινακίδας ……………………………………………. 
 
    Μάρκα Οχήµατος ……………………………………………… 
 
    Χρώµα ……………………………………………………………. 
 
    Ειδικά Χαρακτηριστικά ………………………….............. 
    ………………………………………………………………………. 
    ………………………………………………………………………. 
    ………………………………………………………………………. 
 
 Ο Αναφέρων  
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ 2 

ΑΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ∆ΕΛΤΙΟ  
ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗΣ  ΑΠΕΙΛΗΣ ΓΙΑ 
ΕΚΡΗΚΤΙΚΟΥΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥΣ 

 
 

 
ΒΟΚ/ΥΠ. ΚΛΙΜΑΚΙΟ …………………………………………………………….. 
 
ΤΑΧ. ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ……………………………………………………….……….. 
 
ΤΗΛΕΦΩΝΟ  …………………………………………………………………….….. 
 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ  ……………………………………………………………………. 
 
ΩΡΑ ΣΥΜΒΑΝΤΟΣ ……………………………………………… 
 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ( αν δοθεί)……………………………………………………… 

Μήνυµα (ακριβής περιγραφή)………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………… 
Πού βρίσκεται ο εκρηκτικός µηχανισµός ……………………………………………. 

 

Ώρα έκρηξης ………………………………………………………………………………………… 

 

Περιγραφή µηχανισµού ………………………………………………………………………. 

 

Τύπος εκρηκτικού ………………………………………………………………………………… 

 
Λόγος τοποθέτησης …………………………………………………………………………….. 
 
Ώρα ενεργοποίησης µηχανισµού ………………………………………………………… 
 
Αναγνώριση Κλήσεων  ΝΑΙ  ΟΧΙ 
 
Αριθµός Εισερχόµενης Κλήσης ………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
Στοιχεία Καλούντος 
 
Άνδρας                         

 
Γυναίκα    
 
Οµιλία 
 
Μεθυσµένος……………….……..    Παράλογος………………………………… 
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Φλύαρος……………………………    ∆υσχέρεια στην οµιλία………………… 

 

Γελαστός…………………………..    Προφορά…………………………………… 

 

Σοβαρός…………………………… 
 
Χροιά Φωνής Λεπτή 
 
   Κανονική 
 
   Βαριά 
 
Ενηµέρωση 
 
Αρχές …………………………………….               Ώρα Ενηµέρωσης  …………….. 
 
Υπεύθυνοι   ……………………………………….. Ώρα Ενηµέρωσης  ……………… 
 
   ……………………………………….. Ώρα Ενηµέρωσης  ……………… 
 
  ……………………………………….  Ώρα Ενηµέρωσης  ……………… 
 
 
Άλλα Στοιχεία 
1. Θόρυβος / Παράσιτα στην γραµµή ……………………………. 

  Τηλεφωνητής / τρια ………………………………………………. 

       ∆ιακοπές / Παρεµβολές ………………………………………….. 

       Φωνές στο βάθος …………………………………………………….. 

 

2. Άλλοι θόρυβοι:    Κίνηση……………………        Οµιλία………………….  
   ∆ακτυλογράφηση…………..  Μηχανές………………….    

 Αεροπλάνο……….……….  Μουσική…………………. 

 Παιδιά………….………..  Άλλο………………… 

 
Ο Αναφέρων  
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Αναγνώριση ύποπτου ταχυδροµείου 
 
 
Μετά τα τελευταία γεγονότα µε τις αποστολές ταχυδροµικών βοµβών σε διάφορες υπηρεσίες, σας 
αποστέλλουµε τους δείκτες ύποπτου ταχυδροµείου, προκειµένου να ενηµερωθεί το προσωπικό, ώστε 
να έχει την δυνατότητα :  

• Να εξετάσει δείκτες ύποπτου ταχυδροµείου 
• Να εντοπίσει συγκεκριµένα χαρακτηριστικά ταχυδροµικών βοµβών και γενικότερα 

ταχυδροµείου που περιέχει θανάσιµες / επικίνδυνες ουσίες 
• Να αντιληφθεί την ανάγκη λήψης γενικών προφυλάξεων 
 

Οι Ταχυδροµικές Βόµβες είναι συσκευασµένες µε τρόπο που αντέχει την ταχυδροµική µεταχείριση. 
Συνήθως είναι σχεδιασµένες για να λειτουργήσουν µόνο όταν ο παραλήπτης τις ανοίγει ή όταν αφαιρεί 
ένα αντικείµενο. 
Για να τις αναγνωρίσουµε από το υπόλοιπο ταχυδροµείο θα πρέπει να παρατηρήσουµε κάποια ύποπτα 
σηµάδια (∆είκτες Ύποπτου Ταχυδροµείου) που τις περισσότερες φορές έχουν. 
 Οι ∆είκτες Ύποπτου Ταχυδροµείου είναι : 

• ∆ιαστρεβλωµένη γραφή ή κοµµένα/κολληµένα γράµµατα 
• Ανορθογραφία συνηθισµένων λέξεων, ονόµατος αποστολέα, τίτλων ή τοποθεσιών 
• Λανθασµένοι τίτλοι ή τίτλοι χωρίς όνοµα 
• ∆εν απευθύνονται σε συγκεκριµένο άτοµο 
• Υπερβολική ποσότητα γραµµατοσήµων, χωρίς γραµµατόσηµα ή γραµµατόσηµα που δεν έχουν 

σφραγιστεί 
• Σφραγίδα ταχυδροµείου µε από διαφορετικό µέρος σε σχέση µε τη διεύθυνση του αποστολέα 
• ∆εν υπάρχει διεύθυνση αποστολέα ή η διεύθυνση δεν είναι πραγµατική 
• Μη επαγγελµατική συσκευασία δεµάτων ή υπερβολική χρήση κολλητικής ταινίας, κορδονιού, 

κλπ. 
• Πακέτα µε την ένδειξη «Εύθραυστο – Προσεκτική Μεταχείριση» “Εξπρές – µην Καθυστερείτε”, 

“Προσωπικό” ή “Εµπιστευτικό”  
• Υπερβολικό βάρος σε σχέση µε το µέγεθός τους 
• Λιπαρές κηλίδες, αποχρωµατώσεις ή µυρωδιές 
• Περίεργες οσµές 
• Ανώµαλο, υπερβολικό ή ασυνήθιστο µέγεθος 
• Ήχοι 
• Πάχος τουλάχιστον 6-7mm 
• Πιο ογκώδη από κανονικά γράµµατα 
• Ανοµοιόµορφη επιφάνεια 
• Προεξέχοντα σύρµατα ή αλουµινόχαρτο 
• Ελαστικότητα 
• Υπερβολική χρήση κολλητικής ταινίας στο φάκελο 
• Πακέτα µε διαρροές ουσιών 
• Ουσίες που µπορούµε να τις αισθανθούµε µε την αφή ή που εµφανίζονται στο πακέτο ή στο 

φάκελο 
Κάποιο δέµα , φάκελος ή επιστολή µπορεί να έχει έναν ή περισσότερους από τους παραπάνω δείκτες. 
Σε κάποιες περιπτώσεις ορισµένες Απειλές δεν Παρουσιάζουν Ενδείξεις. 
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Ζ.2 Εγχειρίδιο ∆ιαχείρισης Έκτακτης Ανάγκης, Μακρυγιάννη 
Οφηλία, Cosmote A.E. 
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